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Vnímání dějinných etap

Vážení čtenáři, 
držíte v ruce Věstník AMG č. 2/2023. Jak se již stalo 

zvykem, vedle zpráv o činnosti Asociace muzeí a galerií 
České republiky, z. s., představení nových expozic či výstav, 
připomenutí jubilantů a právní poradny AMG, je každé 
číslo věnováno nějakému ústřednímu tématu. V případě 
tohoto vydání je jím „Prezentace soudobých dějin“. Vzhle-
dem k tomu, že není nejen v českém muzejnictví téma 
příliš teoreticky uchopeno, mohlo se zdát, že naplnit obsah 
zajímavými a pestrobarevnými, nikoli však jednostranný-
mi příspěvky, může být obtížné. Troufám si tvrdit, že při 
přečtení zveřejněných článků, tato má obava zmizela. Pu-
blikovány jsou texty, které se nad danou oblastí zamýšlejí 
v obecné rovině (včetně snahy pojem definovat či spíše jej 
časově vymezit), ale i takové, které uvádějí konkrétní pří-
klady realizovaných expozic a výstav. Připomenuto je, že 
lze problém představit v chronologických liniích s důrazem 
na hlavní historické události a významné osobnosti, nebo 
pokrýt dosud „bílá“ či bolavá místa. Je možné se zabývat 
regionálními specifiky, jež plasticky dotvářejí pohled na 
z učebnic všeobecně známé národní či mezinárodní děje. 
Často se opakuje snaha o polemickou prezentaci, která 
není předkládáním hotových pravd a soudů, ale naopak 
umožňující nám hledat vlastní interpretaci se zapojením 
osobních vzpomínek a jinde získaných vědomostí. Oblíbe-
né je i vystavování každodennosti, tedy nejen tzv. „velkých“ 
politických, eventuálně vojenských dějin. Tento přístup 
napomáhá lépe přiblížit jednotlivé historické etapy široké 
veřejnosti. Je ovšem i jednou z cest, jak jevy vnímané někdy 
příliš jednoznačně, vidět plastičtěji a v potřebných souvis-
lostech. Nepochybné je, že prezentace soudobých dějin, 
které mají své pamětníky a očité svědky, jež jsou, měřeno 
také vlastní zkušeností, vnímány rozdílně a na nichž jsou 
postaveny i naše dnešní politické a občanské postoje, je 
skutečně obtížná disciplína. A zároveň je to otázka, která si 
zaslouží jak teoretické zpracování, tak poctivou odbornou 
debatu. Chci věřit, že číslo Věstníku AMG, které právě 
otevíráte, je hodnotným příspěvkem k této diskuzi.

Jana Hutníková
MuzeuM Českého lesA V TAchoVě
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Co znamená pojem „soudobé ději-
ny? Lze je nějak časově vymezit 

a zároveň odlišit od „nejnovějších dě-
jin“ a také „od současnosti“, kterou 
nejčastěji využíváme v sousloví „do-
kumentace současnosti?

Zdá se, že nejlépe vystihuje sou-
dobé dějiny definice rakouského his-
torika Hanse Rotfelse: Soudobé dě-
jiny jsou ty, které historik sám prožil 
a  jejichž událostí byl sám součástí, 
tj. dějiny jedné generace současníků. 
Doba, kterou historik soudobých dějin 
zkoumá, je tedy epochou „dějin spo-
lužijících“. Cílem výzkumu je kriticky 

se vyrovnat s nedávnou minulostí, ni-
koliv adorovat její výsledky. Současní 
historici se většinou shodují, že sou-
dobé dějiny lze počítat od ukončení 
1.  světové války, tj. od roku 1918, 
někteří však jejich počátek posunují 
až do roku 1939 či 1945. V českém 
kontextu pak mnozí za „startovní“ 
považují rok 1948. Naopak počátek 
„nejnovějších dějin“ bývá kladen vět-
šinou do roku 1789, kdy vypukla Vel-
ká francouzská revoluce jako zásadní 
obrat v historii lidstva.

Na rozdíl do současnosti, kte-
rou muzeolog Zbyněk Z. Stránský 

definuje jako dobu v rozmezí vzniku 
a zániku určitého jevu, jsou soudobé 
dějiny dobře dokumentovatelné. Ne-
smíme však zapomínat, že každá „sou-
časnost“ se časem stane „soudobými 
dějinami“ a poté (nebo zároveň?) 
i „nejnovějšími dějinami“. Nelze je 
tedy stavět proti sobě. Navíc nedo-
kumentujeme jednotnou minulost 
ani současnost, nýbrž prakticky ne-
konečné množství minulých i soudo-
bých a pak i současných jevů, událostí, 
stavů, které se velmi často vzájemně 
(časově) prolínají. 

Je důležité, aby sledovány, zkou-
mány, prezentovány a interpretovány 
byly nejen „velké“ soudobé dějiny, tj. 
politický a společenský vývoj, ale také 
procesy v  jednotlivých komunitách, 
ve městech i na venkově, v průmys-
lu i v zemědělství, ve vědě, v kultuře, 
sportu atd., to vše v souvislosti se změ-
nami životního prostředí a přírody 
jako takové. A i pro soudobé dějiny 
hraje velkou roli každodennost, „All-
tagsgeschichte“, použijeme-li pojem 
tradičně užívaný v německy mluvících 
zemích. 

Do značné míry pro soudobé dějiny 
a zejména pro jejich dokumentaci platí 
obdobné zásady jako pro dokumenta-
ci současnosti, pro historiky a kurá-
tory sbírek z tohoto období vyvstávají Prezentace atentátu na Reinharda Heydricha v armádním muzeu Žižkov
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Proč se zabývat minulostí?
TOmáš DrOBný
MorAVské zeMské MuzeuM

obdobné problémy. Na rozdíl od star-
ších dějin mají k dispozici ohromné 
množství informací a artefaktů, mezi 
nimiž je nejen potřebné, ale zcela ne-
zbytné selektovat na základě několika 
hledisek, především jejich výjimečnosti 
a významu, ale také geografických či ji-
ných souvislostí. Časový odstup od kon-
krétních událostí a jevů není o mnoho 
větší než u dokumentace současnosti, 
a proto i jejich interpretace se setkává 
s obdobnými potížemi. Při dokumen-
taci soudobých dějin je tedy nesmírně 
důležité vypracování kvalitní sbírkové 
strategie a konkrétních sbírkotovor-
ných programů (plánů) ve všech mu-
zejních institucích, které by měly mít 
ambici podchytit život v určitém regi-
onu či oboru v celé jeho rozmanitosti.

Pro výzkum a dokumentaci sou-
dobých dějin hrají rovněž významnou 
roli obrazové i zvukové záznamy a rov-
něž výpovědi pamětníků. To znamená, 
že v ní mají nenahraditelné místo me-
tody orální historie. Klasický základ-
ní výzkum provádějí vědecké ústavy, 
mezi nimiž vyniká Ústav pro soudobé 
dějiny Akademie věd České republiky, 
v. v. i., dále univerzity, ale i speciální 
pracoviště státních archivů a ze záko-
na zřízený Ústav pro studium totalit-
ních režimů. Také muzea však mají 
v  této oblasti nezastupitelnou roli, 
neboť disponují kromě dokumentů 
a záznamů nejrůznějšího druhu sbír-
kovými předměty, které mohou dané 
období prezentovat mnohem dokona-
leji a živěji.

které proměnily tvář světa za posled-
ních 85  let, tedy období předávání 
paměti tří generací, jak je dokáže za-
znamenat orální historie, se uskuteč-
nilo daleko více a neméně zásadních, 
než v posledních 30 letech. Vzdálená 
desetiletí ještě naléhavěji vyvolávají 
základní otázky po příčinách změn, 
které se nás bytostně dotýkají, a mno-
hé z nich jsme prožili během vlastní-
ho života. Dnes se spíše než po smys-
lu národních dějin hlasitěji tážeme, 
jaký význam má porozumět tomu, co 
propadá plynutí času. Jaké poučení si 
můžeme vzít ze zkušeností, jež učinili 
naši předci, kteří za ně mnohdy zapla-
tili velkou cenu. 

Zájem lidí o poznávání minulosti 
a vyvození poučení z ní, které má být 
předáváno prostřednictvím historic-
kého vzdělávání, se datuje od antiky. 
Již Cicero tvrdil, že: „Nevědět, co se 
událo před tvým narozením, znamená 
být stále dítětem“. Vznik nových muzeí 
a dokonce jejich nového typu, jako 
jsou památníky, ukazuje, že prezen-
tace soudobých dějin nalézá význam-
né místo v muzejní kultuře i edukaci. 
Muzeum ve spojení se školou má po 
rodině největší příležitost učit po-
rozumění historickým souvislostem 
a formovat hodnotové postoje, které si 
nejmladší generace odnáší do života. 

V čem spočívá specifická příleži-
tost muzeí motivovat k dalšímu vzdě-
lávání? Je to spojení místa, událostí 
a osudů s historickými prameny, pře-
devším s vlastní sbírkou. Posláním mu-
zejního edukátora je naučit návštěv-
níky dívat se, soustředěně pozorovat 
a kriticky myslet. Umět je motivovat, 
aby se vzdělávali prostřednictvím mu-
zejní kultury, znamená vyvolat u nich 
odezvu. Při návštěvě muzea reagujeme 
na vnější podněty, které se nás „dotý-
kají“, protože jsou nám fyzicky blízké. 
Vjemy zprostředkovává smyslové vní-
mání, vyvolávající emoce. Emociální 
reakce má v muzejní edukaci důležité 
místo. Může však představovat rizi-
ko, a to v tom případě, že zablokuje 
proces rozumového poznávání. Cílem 

Střední generace opět žije ve svě-
tě, ve kterém je součástí několika 

událostí, jež můžeme označit za zlo-
mové, tedy historické. Ruskem roz-
poutaná válka na Ukrajině dne 24. 
února 2022 nebo teroristický útok na 
newyorkská dvojčata z 11. září 2001 
opakovaně zpochybnily přesvědčení 
Francise Fukuyamy, že jsme přece 
jen po pádu komunistických režimů 
ve střední a východní Evropě v roce 
1989 a po zániku Sovětského svazu na 
Vánoce 1991 dospěli na konec dějin. 
Tyto politické předěly, které ovlivnily 
náš život, se nesmazatelně zapisují do 
historického povědomí. 

Společnost disponuje mnoha ná-
stroji, jak pracovat s minulostí. Setká-
váme se s paletou různých přístupů při 
její interpretaci. Od čistě ideologické-
ho, který zcela stírá historickou pod-
statu událostí a vytváří legendy, přes 
politicky účelové podání, jež se tváří 

jako historiografie. Vzpomeňme něko-
lik desetiletí trvající diskuzi o smys-
lu českých dějin, až po specifický typ 
muzejní instituce – památník, který 
spojuje pietní vzpomínku s expozicí. 
Soudobé dějiny nesou v sobě vždy silný 
aktuální náboj, připomínají politické 
boje, oživují latentní konflikty a před-
stavují ideové štěpení ve společnosti. 
Vznik nových muzeí a expozic navíc 
dokládá, že jsme nedospěli na „fuku-
yamovský konec dějin“, který měl být 
výsledkem revolučního procesu, „jenž 
přivede k modernitě podstatnou část 
světa“. Konec dějin měl nastat proto, 
že po roce 1989 se údajně nenabízel 
jiný směr, než „liberální demokracie 
a tržní hospodářství“.

Pokud k uplynulým třem deká-
dám připojíme ještě období od 2. svě-
tové války, pohlížíme na časový úsek 
v minulosti, který vymezuje epochu 
nazývanou soudobé dějiny. Událostí, 
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návštěvníci v expozici Středoevropská křižovatka: Morava ve 20. století v MZM

rekonstrukce Armádního 
muzea Žižkov
michAL BuriAn
Vojenský hisTorický úsTAV prAhA

muzejního pedagoga je vyvolat jen 
takové emoce, které podněcují uče-
ní a vyhnout se těm, jež směřují jen 
k silnému zážitku avšak bez vazby na 
dosažení vzdělávacích cílů edukační-
ho programu, resp. výstavy. Prázdné 
zážitky, povrchní a pouze zábavné ak-
tivity nepatří ani do vzdělávání a ani 
do muzejní kultury.

Muzejní prezentace a edukace 
v oblasti soudobých dějin náleží k nej-
náročnějším profesním výzvám. Před-
pokládá osvojení si metodiky práce, 
zahrnující didaktickou i historickou 
znalost obsahu. Zprostředkování sou-
dobých dějin naráží na jejich vztah 
k současnému dění, vyžaduje jasné 
hodnotové ukotvení, schopnost kritic-
kého postoje při předkládání jakých-
koliv závěrů a v neposlední řadě etické 
jednání v mnoha ohledech, které se 
dotýkají žijících účastníků nebo po-
tomků historických událostí. Soudobé 
dějiny obnažují četná těžká témata, 
jež stále jitří společnost.

Osvědčený způsob, jak porozu-
mět minulosti a motivům jednání lidí, 
vztahům příčin a následků zdánlivě 
nezvratných dějů, je vyprávění příbě-
hů. Lidské osudy se stávají srozumi-
telné a nám blízké a události se tak 
jeví pochopitelnější. Např. Památník 
Lidice, tábory Vojna na Příbramsku či 
v Hodoníně u Kunštátu nebo věznice 
v Uherském Hradišti jsou zásobár-
nami mimořádných lidských osudů. 
Uvádí nás do života hrdinů, obětí zvů-
le a bezpráví, pachatelů a také zločin-
ců, kteří vše vymysleli a naplánovali. 
Taková místa paměti nám umožňují 
pochopit mnohem více. Vedou nás 
k otázkám, kdo byli ti lidé, co umož-
nilo, že nastaly dějinné zlomy, proč se 
lidé podřídili jiným hodnotám, jaké 
procesy k nim vedly a jak byla společ-
nost kontrolována.

Kurátoři se kontroverzním nebo 
bolavým tématům leckdy raději vy-
hnou. Opravdu dobrých expozic sou-
dobých dějin v našich muzeích není 
mnoho. Předpokládá to neopakovat 
stereotypy, které mohou být k tématu 

prezentovány, s jistou nadsázkou, kde-
koliv na světě. Oprostit se od příběhu, 
jenž se odehrál v politickém centru 
dění a dát prostor těm, kteří osobně 
prožili to, co se odehrálo v místě, v re-
gionu, kteří představovali menšinu, 

dostali se na okraj a podle dosud pře-
vládajících narativů měli upadnout 
v zapomnění. Od nich se nezřídka do-
zvíme mnohem více, než od lidí, jenž 
se přidali k většině nebo od dobových 
vítězů či dnešních celebrit.

Po čtyřleté rekonstrukci se návštěv-
níkům otevřela nová expozice Ar-

mádního muzea Žižkov. Prvním ne-
zbytným krokem se stalo vybudování 
moderních depozitářů v Lešanech. 
Současně byla zpracována koncepce 
muzejní využitelnosti žižkovského ob-
jektu Vojenského historického ústavu 
ateliérem architekta Jiřího Javůrka. 
Základní ideou bylo od počátku maxi-
mální rozšíření výstavní plochy. Toho 
mělo být dosaženo zrušením všech de-
pozitářů a jejich nahrazením expo-
zicemi, zastřešením dvorany muzea 
a vybudováním zcela nového vstupu 
s veškerým návštěvnickým zázemím 

v suterénu nově vyhloubeném pod 
dvoranou.

Zatímco se mnohé rekonstrukce 
muzeí řeší ve dvou etapách – projekt 
a obnova budovy a následně výstav-
ba stálých expozic – vedení VHÚ 
se rozhodlo pro souběžnou realizaci 
stavby s muzejními expozicemi. Oba 
přístupy mají své četné klady i zápory. 
Dnes už ale můžeme konstatovat, že 
model zvolený v případě Armádního 
muzea Žižkov se jednoznačně osvědčil 
a umožnil zpřístupnění celé stálé ex-
pozice se zcela minimálním časovým 
odstupem od dokončení stavebních 
prací.
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Spolu s přípravou projektu na re-
konstrukci se tedy rozeběhly i práce 
na expozici. Na rozdíl od mnoha pře-
devším zahraničních muzeí nevznikl 
rozsáhlý autorský tým tvořený řadou 
externistů, ale příprava probíhala 
v úzkém kruhu pracovníků VHÚ. Klí-
čová role byla svěřena kurátorům jed-
notlivých muzejních podsbírek. Tento 
postup zcela odpovídal hlavnímu zá-
měru, aby se středobodem celé insta-
lace staly unikátní předměty ze sbírky 
VHÚ. Neměla tedy vzniknout expozi-
ce soupeřící o návštěvníky množstvím 
nejmodernějších technologických prv-
ků a „vychytávek“. V poslední době 
můžeme často spatřit projekty, v nichž 
je upozaděno to hlavní, co je úkolem 
muzeí, tj. uchovávat a prezentovat 
hmotné doklady naší minulosti. Do 
jisté míry to souvisí i s přibývajícími 
zcela nově vytvářenými muzejními 
institucemi, které sice nedisponují 
rozsáhlými sbírkovými fondy, zato 
mají často politickou podporu a s ní 
související dostatek finančních pro-
středků. Vznikají tak expozice, které 
nahrazují nedostatek sbírkových před-
mětů náročnou formou prezentace 
prostřednictvím řady poutavých audi-
ovizí. Tradiční muzea staví tento pří-
stup do problematické role. Chtějí-li 
jít takříkajíc s dobou a udržet si kon-
kurenceschopnost, musí se této for-
mě prezentace přizpůsobit, současně 
ale narážejí na velmi palčivý problém 

udržitelnosti moderních technologií.
Koncepce v Armádním muzeu 

Žižkov se proto snaží uváženě kom-
binovat tradiční muzejnictví s moder-
ními prvky. Hlavní důraz klade na 
vystavované předměty, které vhodně 
doplňuje AV technologiemi, scénic-
kými prvky a modely. Autoři jednot-
livých částí expozice se snažili najít 
kompromis mezi předkládáním ex-
ponátů návštěvníkům jako výsledku 
vědeckého výzkumu a jejich zaujetím 
a poučením. S architekty dodavatele 
projektu  a jejich subdodavateli trávili 
dlouhé měsíce s cílem vytvořit insta-
laci, která muzeu umožní konkuro-
vat mnoha jiným možnostem trávení 
volného času a současně zprostřed-
kuje sbírkové předměty tak, aby byl 
čas strávený v muzeu, spojen nejen 

s poznáním, ale i s hlubokým osobním 
prožitkem. Velká pozornost byla proto 
věnována vyváženosti emoční křivky 
provázející návštěvnickou trasu. 

Projekt expozic je jedna věc, reali-
ta ale může být velmi odlišná. Zatímco 
3D vizualizace vitrín s exponáty mo-
hou vypadat skvěle, v případě adjusta-
ce skutečných předmětů může nastat 
řada problémů. Pro těžké a rozměrné 
zbraně to platí dvojnásob. Právě pro-
to byla zvolena metoda, která namís-
to umu počítačových grafiků využila 
dovedností restaurátorů a výstavářů 
VHÚ. Do zhotovených maket jednot-
livých vitrín byly v lešanských depozi-
tářích zkušebně instalovány všechny 
objekty. Déle než rok trvající příprav-
ná fáze byla sice mimořádně náročná, 
ale takto získané zkušenosti později 
umožnily rychlou instalaci.

Nelehkým cílem bylo rovněž do-
sažení vyvážené úrovně mezi odbor-
ností a srozumitelností muzejních 
textů pro různorodé cílové skupiny 
návštěvníků. Pro ty, kteří zavítají do 
muzea opakovaně a hledají jakouko-
liv bližší informaci k vystavovaným 
předmětům, byl například připraven 
systém QR kódů, kterými je opatřena 
každá vitrína. Rozsah článku bohužel 
neumožňuje věnovat se řadě témat 
podrobněji. Závěrem bych tak alespoň 
zmínil řadu oblíbených programů pro 
školy všech stupňů a pozval vás k ná-
vštěvě Armádního muzea Žižkov. 

kdo jsou lidé na hlučínsku
JAn GrOmnicA
MuzeuM hluČínskA

Muzeum Hlučínska prezentuje 
dějiny regionu, který má od-

lišnou minulost od zbytku českých 
zemí. V letech 1742 až 1920 náležela 
tato oblast spolu s většinovým zbyt-
kem Slezska pruskému království, 

respektive Německu. V roce 1920 si 
Československo vymohlo na Pařížské 
mírové konferenci malé území na se-
vero-západ od Ostravy, pro které se 
záhy vžilo pojmenování Hlučínsko. 
V letech 1938 až 1945 byl tento region 
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přímou součástí nacistické Třetí říše. 
Není divu, že dodnes se zde setkáme 
s řadou odlišností, mentalitou lidí po-
čínaje a podobou veřejného prostoru 
konče, jejichž původ není na první 
pohled lehké rozklíčovat.

Je nasnadě, že stálá expozice 
„Kdo jsou lidé na Hlučínsku“, kte-
rá byla otevřena veřejnosti počátkem 
roku 2014, má za cíl tematizovat his-
torické kořeny regionu a rozvinout 
debatu nad nimi. Její základní myš-
lenkou bylo nabídnout Hlučíňanům 
několik pohledů na vlastní minulost, 
přiblížit a vysvětlit všem návštěvní-
kům fenomén Hlučínska a nenabízet 
na pomyslnou otázku jen jednu jedi-
nou a jednoznačnou odpověď. Těžiště 
obsahu se pohybuje v rámci 20. století 
(s určitými přesahy do předchozích 
dvou epoch). Časová osa je naznačena 
jen v exteriéru před vstupem do vý-
stavních prostor a v samotném uspo-
řádání expozice nehraje žádnou roli. 
Autoři akcentovali pohled „zdola“, 
tedy obyčejných lidí, v jejichž každo-
dennosti se odrážela vysoká politika 
a mezinárodní vztahy. Prizmatem běž-
ného člověka je návštěvník vtažen do 
minulosti a má možnost se vcítit do 
rozhodování a osudů jednotlivců, je-
jichž příběhy jsou zachyceny v mnoha 
formách – fotografie, vzkazy, osobní 
dokumenty, výpovědi, atd.

Expozice nabízí několik variant 
pohledů na to, co byli a jsou Hlučíňa-
né. Když někdo přijde s představou, že 
místní lidé byli jen nebohými oběťmi 
velkých dějin, najde svůj díl pravdy. 
Když si bude jiný chtít potvrdit, že šlo 
o „odrodilce“, zrádce českého národa 
(jakkoliv je tento pohled ahistoric-
ký a vlastně nesmyslný), popřípadě 
kolaboranty s nacismem, tak podkla-
dy pro svou domněnku také dohledá. 
Návštěvník je autory veden k tomu, 
aby více přemýšlel o mnoha tématech, 
jako např. o praktikách státní moci, 
o státní příslušnosti a občanských po-
vinnostech, o vlastní identitě, spra-
vedlnosti, vlivu médií, atd. Jde o to, 
aby si uvědomoval některé základní 
skutečnosti, např. tu, že národnost 
není od přírody danou věcí, že se s ní 
lidé nerodí – naopak, může to být věc 
velmi proměnlivá a ohebná. Příkla-
dů ukázek agilního a pragmatického 
nakládání Hlučíňanů s vlastní identi-
tou obsahuje expozice dostatek (volba 
křestních jmen dětí, změna příjmení, 
soukromá komunikace, suvenýry aj.) 
a je na průvodci, aby na ně vhodným 
způsobem upozornil. Informačně 
hutná instalace se v šesti oddělených 
sekcích věnuje otázce hranic a národ-
nostních ideologií, hospodářství a způ-
sobům obživy, rodinnému životu, vál-
kám a vojenské službě, správě a také 

náboženskému i spolkovému životu 
během pruské (německé) a českoslo-
venské éry. To znamená tématům, kde 
se dají zdůraznit krajová specifika, 
odlišná od jiných částí českých zemí, 
potažmo zbylého Slezska.

Forma komentovaných prohlídek 
má v tomto ohledu nejvyšší přidanou 
hodnotu, neboť umožňuje rozehrát 
s návštěvníkem dialog, případně smě-
řovat jeho pozornost na vybrané expo-
náty. Autentičnost ještě umocňuje asi 
45 minut dlouhý film sestavený z vý-
povědi téměř dvou desítek pamětníků, 
kteří podávají svá svědectví k přelo-
movým okamžikům. Pestrost dokres-
luje několik typizovaných (převážně 
fiktivních) osudů (učitelka, hauzírník, 
zedník, zbytkový statkář, aj.), z nichž 
vyčnívá příběh skutečného válečného 
zločince Adolfa Theuera.

V roce 2022 byla expozice doplně-
na o virtuální realitu, která má během 
zhruba 10–15 minut pomoci uvést 
návštěvníka do základních reálií hlu-
čínského regionu. Animovaná ženská 
postava se  s ním dělí o své životní pří-
hody a také mu zadává drobné úkoly. 
Tato interaktivní technická pomůcka 
plní dvojí roli – jednak zčásti nahra-
zuje výklad živého průvodce, jednak 
zprostředkovává pohled na hlučínské 
náměstí během důležitých historic-
kých mezníků. Právě VR nabízí široké 
možnosti dalšího využití, jako např. 
rozšíření vizuálního obsahu o specific-
ky zaměřené programy či pro školní 
edukaci, převedení vybraných expo-
nátu do 3D modelu pro lepší názor-
nost, doplnění o vhodné herní prvky, 
pomocné efekty, apod.

Expozice Muzea Hlučínska je 
vhodná pro všechny typy návštěvní-
ků s výjimkou nejmenších dětí. I po 
téměř 10 letech v sobě stále uchovává 
potenciál oslovovat laickou i odbor-
nou veřejnost – lhostejno, zda znalou 
či neznalou hlučínské problematiky. 
Místní obyvatelé si zde zpravidla při-
pomínají dobu minulou, objevují hlub-
ší historické souvislosti, vlastní koře-
ny, připamatovávají si dobové reálie, 
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mezi eposem a vzpomínkou
mArTA hArAsimOwicz
úsTAV Českých Dějin FF uk

popřípadě poznávají z fotografií své 
příbuzné a  známé – zkrátka zno-
vuprožívají historii a upevňují v sobě 
povědomí společné minulosti a z ní 
pramenící sounáležitosti. Oproti tomu 
turistům, kteří na Hlučínsko zavítali 
poprvé, projekt poodkryje přehled-
ným způsobem část českých dějin, kte-
rá není příliš obecně známá a vysvětlí 
zdejší specifika. Nabídne jim možnost 
porozumět dějinným faktorům a udá-
lostem, jež určily následný odchylný 
vývoj regionu napříč 20. stoletím až 

po současnost. Návštěvník by měl 
v ideálním případě odcházet oboha-
cen o nové poznatky, a to primárně 
o ty, které nejsou encyklopedického 
rázu. Měl by si uvědomit relativnost 
některých zažitých pojmů, jež mohou 
v jedinci zakořenit a ustrnout do ne-
hybné formy. Měl by opouštět muze-
um oproštěný od tradovaných před-
sudků a naopak se snažit přijmout 
pluralitu pohledů do minulosti, stejně 
jako být schopen nahlížet na dějiny 
z více stran.

Příběhovost je základním rysem 
historické představivosti, a tak 

významnou roli hraje i ve fungování 
moderních muzeí. Nejvýrazněji se jis-
tě projevuje v tzv. nové muzeologii, kde 
bývá narativní aspekt upřednostňo-
ván oproti samotnému prezentování 
sbírkových předmětů. Dá se o ní ale 
mluvit jako o jednom ze základních 
hledisek muzejní prezentace historic-
kých témat obecně. Speciální oblast 
pro zkoumání fungování narativity 
tvoří muzejní prezentace soudobých 
dějin, a to s ohledem na nutnost vy-
rovnání se se zkušeností pamětníků 
(mezi které často patří jak návštěvní-
ci, tak kurátoři), otevřeným kánonem 
jejich zobrazování i živou interakcí se 
současností. V případě zemí středo-
východní Evropy je v tomto kontextu 
specifikem i traumatická povaha ně-
kterých nedávných dějinných zkuše-
ností, která vnáší do práce muzejníků 
a recepce výstav další dynamiku. 

Je třeba mít na paměti, že pro 
utváření určitých typů vyprávění v mu-
zeu není nutně konstitutivní samotná 
povaha jeho sbírky, ale spíš způsob, 
jakým se s ní zachází. Pokusím se 

o navržení stručné typologie „nara-
tivních řádů“, dle nichž jsou soudobé 
dějiny v muzejních institucích v naší 
části Evropy prezentovány.

Prvním typem narace, se kterým 
se setkáme nejčastěji (i když nejenom) 
v muzeích tradičnějšího rázu, je Do-
kumentace. Je pro ni typické objekti-
vizované vyprávění, soustředěné na 

prezentaci faktografie a sbírkových 
předmětů či sbírky v  širším slova 
smyslu. Hlavním cílem, který si kla-
dou expozice tohoto typu, je podně-
cování poznání u návštěvníků, popří-
padě prezentace poznatků směrem 
dovnitř odborné obce. Vyznačují se 
nízkou mírou orientace na emoce 
a snahou „moderovat“ subjektivněji 
laděné prvky instalace: například při 
využití vzpomínek pamětníků jsou 
v rámci tohoto narativního modu do-
tyčné části výstav opatřeny explicitním 
kurátorským komentářem. V českém 
muzejnictví bývá tento přístup upřed-
nostňován, což zřejmě souvisí s převa-
žující konzervativnější vizí muzea coby 
odborné instituce, zaměřené na práci 
s konkrétním kulturním dědictvím. 
Výhodou podobného způsobu vyprá-
vění je odborná poctivost, stejně tak, 
jako prostor pro vyvážené představení 
vystavovaných témat, bez ohledu na 
jejich případnou kontroverznost.

Moralita, kterou lze vyčlenit jako 
další typ narativního řádu, tvoří jis-
tý kontrapunkt k dokumentačnímu 
pojetí. Bývá zpravidla uplatňována 
v kontextu traumatických či silně my-
tologizovaných témat (válka, repre-
se, dějiny disentu). Přestože nemusí 
nutně souviset s novými muzejními 
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výstava „Reportvář Julia Fučíka“ v národním památníku na vítkově v roce 2020



10 Věstník AMG 2 /2023

TéMA / prezenTAce souDobých Dějin

Dotýkat se bolavých míst
TOmáš chVáTAL
MuzeuM A pojizerská GAlerie seMily

přístupy, v naší části Evropy jsou sou-
časně jejími nejvýraznějšími příklady 
expozice mladších institucí, např. Ev-
ropského centra Solidarity v Gdaňsku 
či Domova teroru v Budapešti. Stě-
žejním rysem je podřízení výstavního 
zpracování prezentaci morálního po-
naučení, přičemž se mnohdy pracuje 
s příběhovostí sensu stricte, obdobnou 
dramaturgii filmového díla (někde na-
jdeme dokonce i subjektivního vypra-
věče, jako např. ve varšavském Mu-
zeu Jana Pavla II. a kardinála Stefana 
Wyszyńského). Typické je zřetelné 
dělení dějinných aktérů na „kladné“ 
a „záporné“, případně jejich heroizace 
či martyrologizace. Pragmatickými 
výhodami tohoto typu vyprávění jsou 
jeho vyšší atraktivita a proveditelnost 
i s minimem sbírkových předmětů. 
Jako základní rizika se jeví hrozba 
sklouznutí k manipulativnosti či kýči 
a vysoká míra autoritativnosti.

Jestliže se dva výše zmíněné typy 
narace opírají o představu muzea coby 
arbitrárního zprostředkovatele výkla-
du historie, ve vystavování soudobých 
dějin se můžeme setkat i s narativní-
mi řády, které arbitrárnost upozaďují 
v zájmu intenzivnější interakce s ná-
vštěvníkem. Jako první podobný typ 
lze zmínit Nostalgii, kde je vyprávění 
podřízeno snaze o podněcování a zpra-
cování určitého (pozitivního) typu 
vzpomínek na minulost. Tento přístup 
bývá aplikován při široké škále výstav 
prezentujících každodennost, materi-
ální kulturu, populární kulturu, ale 
i v komunitně zaměřených instalacích 
v regionálních muzeích či například 
v institucích zpracovávajících dědictví 
velkých průmyslových závodů. Výho-
dou nostalgického narativního typu je 
jeho inkluzivnost a komunitotvorný 
potenciál, nevýhodou pak omezený 
prostor pro problematizaci prezen-
tovaných témat.

Jiným druhem interaktivněji za-
měřeného pojetí, výrazně přítomného 
v komerčně orientovaných organiza-
cích, např. v pražském Muzeu komu-
nismu, je Exotizace. Vyprávění je zde 

rámováno snahou ukázat dané období 
jako zřetelně odlišné od současnosti 
a výběr předmětů i témat je podřízen 
jejich potenciálu vzbuzovat emoce 
(šok, výsměch, údiv). Příležitostmi při 
aplikaci tohoto přístupu jsou atrak-
tivita a srozumitelnost, riziky pak 
infantilizace návštěvníka, tematická 
omezenost a nízká naučná hodnota.

Jako neméně rozporuplný se jeví 
další interaktivní typ narace, který 
ve značné míře prostupuje i ty ostatní, 
a to je Simulace. Základním aspek-
tem je zde snaha komplexně působit 
na smysly návštěvníka s cílem vyvolat 
v něm pocit jakéhosi cestování v čase. 
Příznačná je orientace na subjektivní 
vnímání a upozadění věcných výkla-
dů. Při dobrém zpracování může mít 

tento způsob edukativní potenciál, 
zároveň je při jeho aplikaci reálným 
nebezpečím, že dojde ke zkreslení pre-
zentovaného tématu ve prospěch jeho 
atraktivity, tedy k jisté „disneylandi-
zaci“ expozice.

Ve skutečnosti zmíněné narativní 
řády nemusí být uplatňovány izolova-
ně, a tak se setkáme s velkým množ-
stvím projektů, které ve svých částech 
aplikují či kombinují různé módy vy-
právění, přičemž míra jejich zastoupe-
ní v jednotlivých zemích se odvíjí i od 
lokálních muzejních tradic a trendů. 
V závislosti na konkrétním kurátor-
ském pojetí využití každého z těchto 
řádů může být nosné, je ovšem nutné 
vnímat také jejich limity, a to jak z po-
zice muzejníka, tak i návštěvníka.

V semilském muzeu se v posled-
ních letech snažíme systematicky 

zmapovat zásadní neuralgické body 
soudobých dějin města. Formou vel-
koformátové výstavy, dokumentární-
ho filmu a současně knihy jsme tak 
již zpracovali jak téma „semilské-
ho jara“ a zdejšího Klubu mladých 
(„Plíživá kontrarevoluce v Semilech 
1968“), ale i válečné výroby za 2. svě-
tové války („Bílá místa konce války 
1944–45: Válečná výroba a nucené 
nasazení v Semilech“). Méně rozsáhle 
byla zpracována výstava „Sametová 
revoluce v Semilech“. Naším cílem 
přitom je uchopit co nejpodrobněji 
témata, o nichž má veřejnost dosud 
jen mlhavé povědomí, uvést na pravou 
míru některá tradovaná tvrzení (na-
příklad o výrobě raket V-2) a zároveň 
zachytit cenná svědectví pamětníků. 

Zkušenosti ze všech dosavadních 
projektů jsme se rozhodli zúročit 

v roce 2022, kdy konečně nastal čas 
odkrýt nejtajemnější kapitolu města, 
která se týká osudu řeholníků v semil-
ské nemocnici v 50. letech 20. stole-
tí. Na téma jsme narazili v podobě 
legend o tom, že zde byli kněží pri-
mářem Pluhařem ve velkých počtech 
mučeni, byly na nich zkoušeny léky 
a mnoho z nich bylo dokonce zabito. 
Těmto tvrzením nahrávala i skuteč-
nost, že na primáře spáchala místní 
protikomunistická skupina bombový 
atentát, a také to, že archiv semilské 
nemocnice byl na počátku 90. let z ne-
malé části zničen. 

Abychom zjistili pravdu, podnik-
li jsme více než pětileté pátrání po 
lokálních i celorepublikových archi-
vech, shromažďovali jsme vzpomínky 
pamětníků a oslovili všechny dotčené 
řeholní řády. Výsledkem je plastický 
obraz dění v  semilském internač-
ním oddělení, zahrnující podrobné 
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vědomosti o 120 mužských a ženských 
řeholnících, kteří jím prošli.  

Výstava „Internace v Semilech 
1950–1953: Odkrývání osudů řeholní-
ků v nemocničním oddělení“ probíhá 
od 30. září 2022 do 23. června 2023. 
Připravujeme i stejnojmennou knihu, 
která by měla být k dispozici v polo-
vině dubna. Při vytváření koncepce 
jsme se dlouho zaobírali otázkou, jak 
toto specifické téma představit veřej-
nosti. Jak pracovat s návštěvníky, kteří 
o něm vědí nebo slyšeli od rodičů, či 
na něj mají jasný názor? Jak zároveň 
přitáhnout pozornost lidí, jež o věci 
nic netuší a třeba je ani historie, natož 
pak osud církve za komunismu, nijak 
zvlášť nezajímají?

Nakonec jsme se rozhodli nepro-
zrazovat naše závěry hned na počátku. 
Zároveň jsme se pokusili vytvořit co 
nejpůsobivější instalaci, která návštěv-
níka vtáhne do děje, dá mu pocítit 
atmosféru tehdejší doby a zároveň ho 
poutavým způsobem informuje o ne-
příliš známém tématu. Návštěvníci 
jsou zváni k samostatnému prozkou-
mávání, sami procházejí labyrintem 
místností, mohou otvírat různé dveře 
a zásuvky s materiály, seznamují se se 
zvěstmi o internaci, s dobou i aktéry. 
Po nalezení klíče vstupují do prostor 
internace, kde nacházejí dobové do-
kumenty, vzpomínky a osudy jednotli-
vých řeholníků. Na objeveném základě 
mohou přidat svůj hlas na misku vah, 

zda byl atentát na primáře spravedlivý 
či nikoliv. Následně si mohou svůj ob-
raz zkorigovat seznámením se s naším 
závěrem.

Interaktivní formou jsme pojali 
také programy pro školy. Vytvořili 
jsme detektivní hru, kdy žáci proni-
kají do tématu i do místností interna-
ce. Skupiny jsou postaveny do reálné 
situace, kterou museli řešit tehdejší 
členové semilské protikomunistic-
ké organizace, zda primář Pluhař 
řeholníky mučí a zda je oprávněné 
na něj spáchat atentát. Nejedná se 
o aktivitu ve smyslu prázdného „hra-
ní si“. Tomu napomáhá i to, že celou 
dobu je se skupinou autor výstavy, 
který koordinuje závěrečnou reflexi. 
Máme velkou radost, že tento způsob 

zpracování rezonuje a cíleně k nám 
jezdí skupiny také z širšího regionu. 
Především je však pro nás poctou, že 
všichni, včetně těch, kteří na začátku 
vyjadřovali nezájem, program vtáhl 
a odcházeli spokojeni. Jak to vyjádřil 
jeden ze školáků: „Když jsme přišli do 
muzea, myslel jsem, že mě to nebude 
bavit. Pan historik začal čtením příbě-
hu a pomalu získával moji pozornost. 
Vcítil jsem se do toho tak, až jsem byl 
překvapený. Moc se mi líbil nápad udě-
lat to formou jakési hry na detektivy.“ 
Další pak hodnotil výstavu takto: „Za 
mě je to velmi dobře udělané. Museli 
jsme si k výsledkům dojít sami a bylo 
to naučné. A na konci jsme vše prodis-
kutovali.“

I když naprostá většina reakcí je 
pozitivní, setkali jsme se i s vyjádře-
ním nelibosti, nebo dokonce hněvu. 
A to v případě Semilanů, pro které 
byl výsledný obraz jiný, než jak jej měli 
historicky zafixovaný. Bereme to ale 
jako součást procesu, kdy se dotýkáme 
bolavého místa. Cítíme však, že toto 
čištění (nejen) lokální paměti je velmi 
důležité a má své výsledky. Abychom 
naši snahu podpořili, plánujeme po 
skončení výstavy publikovat ještě sé-
rii článků. Oceníme také, pokud náš 
projekt bude povzbuzením či inspi-
rací pro kolegy z jiných muzeí, aby se 
pustili do podobných témat v jejich 
působišti. 

soudobé dějiny v národním 
muzeu
TOmáš kAVkA
nároDní MuzeuM

České soudobé dějiny jsou disci-
plínou od 90. let 20. století. Svůj 

význam však měly již před tím dle 
toho, jak režim potřeboval podávat 
současnost jako budování vlastního 

obrazu ke své legitimizaci. Po revolu-
ci se staly oborem zakládajícím si na 
širším vysvětlování dějinných zlomů, 
jako byly německá okupace, komu-
nistický puč, pražské jaro i sametová 
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revoluce. Jejich cílem je širší vyprá-
vění událostí než dualita boje dobra 
proti zlu. K pochopení historických 
dějů nabízejí pohled vysvětlující spole-
čenskou situaci i charakter pohnutek 
různých jedinců i celých sociálních 
vrstev; jak se k dějinným aktům sta-
věli, jak je prožívali a jakým způsobem 
na ně tíha událostí dopadala.

Prameny k soudobým dějinám 
mají svá specifika. Jde-li o materiál 
k politickým, kulturním, hospodář-
ským, sociálním dějinám či dějinám 
každodennosti, stojí paměťové institu-
ce před výzvou uchovat to zásadní z je-
jich živého nepřeberného množství. 
Některé historické doklady jsou totiž 
stále aktuálně účinné, jiné jsou pro 
výzkum i prezentaci utajené. Podobně 
hmotné předměty jsou stále přítom-
né v množství domácností a institucí. 
Pro archivy a hlavně muzea je fond 
soudobé dokumentace velkým úkolem 
spojeným nejen s otázkou výběru do-
stupného materiálu, ale i způsobem, 
jak s ním pracovat, aby ke spokoje-
nosti a pochopení návštěvníků podal 
co nejdůvěryhodnější výpověď o sou-
časné společnosti. V hledáčku kuráto-
rů tak není jen fyzický trojrozměrný 
předmět, ale i audiovizuální bohatství, 
jehož zachování umožňuje masové ší-
ření dokumentačních technologií.

Pestrost dokladů a jejich interpre-
tačně neustálený společenský výklad, 
dovoluje tvůrcům expozic i větší expe-
rimentování. Soudobá historie může 
být prezentována nejen výběrem grafi-
ky a objektů v kombinaci s orálně his-
torickým výzkumem, ale i spoluprací 
s dějinnými aktéry či přímo skládá-
ním nových obrazů reality posledních 
desetiletí. Návštěvníci muzeí se tak 
mohou s expozicí ztotožnit či se k ní 
vlastním příběhem vymezit a vstoupit 
do dějinné interpretace.

Při tvorbě instalací ze soudobých 
dějin v Národním muzeu, ať již šlo 
o „Česko-slovenskou výstavu“ v letech 
2018–2019, výroční výstavu „Same-
tová revoluce: Říká se jí sametová“ či 
expozici Dějiny 20. století otevřenou 
v roce 2021, bylo užíváno vícera pre-
zentačních prvků. Vedle konkrétních 
trojrozměrných sbírkových předmětů 
a originálních tematických diorámat 
bylo pamatováno i na obrazovou a au-
diovizuální dokumentaci, tvůrci pak 
nechali promlouvat také dobu hodno-
tící aktéry. V projektech se pracovalo 
i s odborně nezpracovanou tematikou. 
Vycházelo se z kreativního myšlení 
celého autorského týmu, tedy i pro-
dukčních, grafika či architekta. Časo-
vou hranicí byla doba starší cca 20 let 
nazpět. V ní již lze zachytit historické 

akty ve strukturální podobě a s jistým 
odstupem hodnotit i jejich dopady. 
Výstavy překračují tuto dobu obvyk-
le výpověďmi pamětníků, případně 
popisem tzv. druhého života událostí. 
Nejčerstvější pevné datum konce vy-
právění byl rok 2004 jako vstup ČR do 
Evropské unie. Dále bylo překračová-
ní „povoleno“ edukační linkou aktua-
lizující téma k potřebám vzdělávání.

Trojrozměrné předměty byly za-
řazovány s cílem přiblížit děj v šir-
ších souvislostech a v návaznosti na 
předešlé historické etapy. V „Česko-
-slovenské výstavě“ šlo o výběr arte-
faktů k letům 1918–1992, kdy byla 
v  jednotlivých oblastech nabídnuta 
celá existence státu. K hodnocení 
návštěvníků bylo například v tématu 
média a propaganda nabídnuto trio 
zakladatelů státu, stalinistická agitace 
i mikrofon Rádia Svobodná Evropa. 
Podobně byl v ekologii konfrontován 
sorelový obraz Stavba Slapské pře-
hrady z roku 1952 se symboly hnu-
tí Brontosaurus a zničenou krajinou 
Krušnohoří. V „Sametové revoluci“ 
byl zase popsán měnící se režim insta-
lací busty Gustáva Husáka v protikla-
du k vyobrazení Václava Havla. Obě 
busty jsou součástí bustária v expozici 
Dějiny 20. století, které konfrontuje 
jak Pantheon osobností českých dě-
jin v Historické budově NM, tak na-
bízí přehled politických činitelů od 
T. G. Masaryka po prezidenta Václava 
Klause v roce 2004.

V kontextu posledních desetiletí 
se v prezentaci stále více projevuje tzv. 
(n)ostalgie. Ukázka dobře známých 
obrazů spojených s  osobní pamětí 
vzbuzuje emoce a dopomáhá sžít se 
s vystavenými tématy, jakož i zorien-
tovat se ve společenských změnách. 
S cílem využít ostalgie k hlubšímu 
zamyšlení se tak v prezentaci 90. let 
dostalo k masovému konzumu. V Dě-
jinách 20. století se proto vedle sebe 
postavil maskot TV Nova, pes No-
vák, a talíř upomínající návštěvu Jana 
Pavla II. jako hmotné svědectví změn, 
které přinesla demokracie – mediální 
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a náboženskou svobodu. Již dříve se 
zletilým v „Sametové revoluci“ insta-
lací vitríny s oponou zpřístupnil na-
stupující lechtivý průmysl. V expozici 
Dějin 20. století se ocitla v diorámatu 
obytného pokoje přelomu 20. a 21. sto-
letí dobová počítačová technika jako 
spojení prostoru práce a odpočinku. 
Ta nápadně předznamenává nástup 
fenoménu home office stírající privát-
ní a veřejný prostor. 

Zachycené zpovědi aktérů byly 
užity v „Česko-slovenské výstavě“ 
a  „Sametové revoluci“. Zatímco 
v první bylo prezentováno vzpomíná-
ní na společný stát v rozhovorech se 
známými osobnostmi, vzpomínky na 
rok 1989 dělil prostorově vždy jeden 

pamětník z každého kraje České re-
publiky. Ve stálé expozici jsme namís-
to toho zvolili formu prezentace vícera 
témat audiovizuálně v tzv. kioscích, 
jež osvětlují delší časový horizont. Ná-
vštěvník si tak v jejich částech může 
vybrat z dobových situací fenomény 
prostřednictvím fiktivních novin, her 
či kvízů, a to ze sfér politiky, kultury, 
sportu či společnosti. Tyto příklady 
tak vytvářejí celkový obrázek jednotli-
vých období i dynamiky jejich proměn. 
O nich lze diskutovat, vymezovat se 
vůči nim či různé pohledy doplňovat. 
Živé, ač kultivované zapojení odbor-
níků i veřejnosti do expozic je pak 
tím nejlepším výsledkem, který práce 
přináší.

Jak vystavovat 
komunistický pohled 
na dějiny?
BOhumiL meLichAr / TerezA ArnDT
úsTAV pro sTuDiuM ToTAliTních režiMů

Komunistická strana se snažila vy-
užít pro legitimizaci svého mo-

nopolu na moc argumentaci národní 
historií. Šíření tohoto politizovaného 
dějinného příběhu bylo jednou z prio-
rit kulturní politiky socialistické dikta-
tury. V letech 1948–1989 vznikala pod 
stranickou či státní kuratelou řada 
institucí, které skrze expozice opat-
rovaly tzv. pokrokové tradice, soubor 
pozitivně vyložených příběhů z minu-
losti vysvětlujících, proč právě socialis-
mus je tou jedinou myslitelnou cestou 
pro další vývoj národa. Expozice byly 
zpravidla stavěny kolem centrálních 
témat vyprávějících souboj mezi lidem 
a feudální či buržoazní třídou. Klíčo-
vou osou byl vývoj lidového hnutí od 
„prvních husitských revolucionářů“ 
k milicionářům, kteří měli v únoru 

1948 dovést tento konflikt k vítězné-
mu konci. Způsob líčení se radikálně 
měnil právě s událostmi února, kdy 
napětí a třídní boj vystřídalo poklidné 
mírové budování socialismu. V 90. le-
tech doprovázelo rozklad socialismu 
radikální přehodnocení moderních 
dějin. Stranická muzea byla překotně 
zrušena a sbírky rozebírány a dokonce 
ničeny. Většina silně ideologicky pod-
barvených artefaktů byla převezena do 
depozitářů, kde převážně odpočívala. 
Jejich výstavně-edukačním potenciá-
lem se zabýval projekt Oddělení vzdě-
lávání ÚSTR a NM s názvem Muze-
um dělnického hnutí pro 21. století. 
Tým kurátorů, historiků a didaktiků 
během několikaleté práce se sbírkami 
shromážděnými Muzeem Julia Fučí-
ka, Muzeem V. I. Lenina a Muzeem 

Klementa Gottwalda našel několik 
možných principů, jak s nimi nakládat 
a vracet je nejen do expozic, ale i do 
debat odehrávajících se ve veřejném 
prostoru.

V éře socialistické diktatury vznik-
la řada muzejních institucí a památní-
ků, které doslova kolonizovaly česko-
slovenskou krajinu. Jednalo se nejen 
o klíčové stranické organizace v Praze, 
v Bratislavě a dalších velkých městech, 
ale také o menší regionální expozice 
či síně tradic ve školách a továrnách. 
Politika paměti socialistické diktatury 
symbolicky přeznačila veřejný prostor 
např. novými názvy ulic či vztyčová-
ním pomníků. Jejich digitální zná-
zornění v interaktivních mapách se 
stalo součástí naší interpretace tohoto 
fenoménu. Tato práce pomohla nejen 
důkladně uchopit téma stranického 
muzejnictví a politiky paměti, ale na 
jejím základě také vzniklo webové roz-
hraní, jež se následně stalo exponá-
tem výstav „ReporTvář Julia Fučíka“ 
a „Zneužitá muzea“. Princip mapová-
ní se ukázal být dobrým základem pro 
uchopení tématu i v kontextu histo-
rického vzdělávání. V rámci projektu 
byl vytvořen Atlas dělnického hnutí, 
což je aplikace fungující ve spojení 
s procházkou. Během ní její uživatelé 
objevují relikty socialismu, a to jak 
ty zmizelé, tak i stále přítomné. Pro-
cházky jsou silně navázány na lokální 
paměť a nabízejí analytický přístup 
k artefaktům, možnost se s nimi blíže 
seznámit a případně napomoci odhalit 
důvod jejich odstranění či zapomnění.

Uvedená snaha objekt detailně 
prozkoumat a odhalit důvod jeho 
vzniku (případně zániku) stojí u pod-
staty jednoho ze základních princi-
pů výstupů projektu, který spočívá 
v důsledné kontextualizaci: Artefakt 
jsme studovali v síti jeho významů, 
zamýšleli se nad jeho účelem a změ-
nami v jeho interpretaci či užívání, 
a zejména nad měnící se praxí jeho 
vystavování. Neopomněli jsme ani 
pozici objektu, jíž zastává v současné 
debatě o minulosti. Vycházeli jsme ze 
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situace, kterou považujeme pro muzej-
ní prostředí za typickou: Návštěvník 
stojí před předmětem bez jakéhokoliv 
kontextu a odhaduje jeho účel a stáří. 
Je vystaven určité nejistotě. Následně 
jsou mu skrze výstavní situaci zpří-
stupněny další informace. V té chvíli 
se stává „badatelem”, který získává 
údaje o vzniku objektu, a jeho poli-
ticky účelové interpretaci. Promýš-
lení tohoto přístupu se stalo rámcem 
pro knihu s názvem 13 objektů z (ne)
šťastného muzea, která je postavena 
na esejích věnovaných vybraným ar-
tefaktům ze sbírek stranických muzeí. 
Ty autorům slouží jako východisko 
k promýšlení různých fenoménů: od 
marxismu a pokroku, přes roli umě-
leckých děl ve vystavování dějin až po 
otázky autenticity v muzejnictví.  

Archeologie paměti jako přístup 
k muzejní prezentaci představuje ana-
lýzu dokladů o široce pojatém kontex-
tu problematiky vzpomínání a inter-
pretace dějin. Jedná se o zkoumání 
místa paměti a postupném odkrývá-
ní interpretačních vrstev, které jsou 
na něj navázány. Při přípravě výstavy 
„ReporTvář Julia Fučíka“ jsme vychá-
zeli z hypotézy, že je tato osobnost vní-
mána skrze mrtvý socialistický kult, 
a právě proto může stále vzbuzovat 
určité kontroverze. Centrem instalace 
v Národním památníku na Vítkově 
tak byly proměny vzpomínání na oso-
bu Julia Fučíka a politicky motivované 
verze výkladu jeho příběhu. Zajímaly 
nás metody cenzury, zamlčování i zvý-
razňování určitých momentů Fučí-
kova života či jeho charakterových 
a tělesných rysů. Návštěvníkům jsme 
chtěli zprostředkovat procesy vzniku 
a zániku historického mýtu. 

Důsledné vnímání různých vý-
znamových vrstev je klíčové nejen 
pro zacházení s předměty odkazující-
mi k socialismu a propagandistickým 
institucím. Právě tento přístup je od-
povědí na ústřední otázku: Jak vysta-
vovat komunistický pohled na dějiny? 
Tváří v tvář artefaktům sesbíraným 
a často dokonce vyrobeným pro účely 

vystavování a šíření ideologicky silně 
podbarveného výkladu dějin je zaujetí 
zjednodušujícího moralizujícího pojetí 
velmi lákavé. Důsledné studium posu-
nů v užívání těchto předmětů a jejich 

vazeb na široká témata společenského 
vývoje pomůže nepodléhat zkratkovité 
interpretaci a naopak umožní reflek-
tovat mnohovrstevnatost historické 
reality.

Pamětnická svědectví 
v expozicích
VácLAV sixTA
FilozoFická FAkulTA uniVerziTy kArloVy

Svědectví pamětníka (eye-witness, 
Zeitzeuge) je v současnosti přiro-

zenou součástí expozic dějin 20. sto-
letí. To platí rovněž v širším kontextu 
kultury vzpomínání: I člověku, který 
se o historii cíleně či profesně nezají-
má, je srozumitelný obsah slova „pa-
mětník“ a na významu vytváření sbírek 
těchto svědectví panuje ve společnosti 
silný konsensus, dokumentovatelný 
například ochotou veřejnosti finančně 
podporovat občanské iniciativy, kte-
ré se této činnosti věnují. Díky tomu 
lze na pamětnické výpovědi nahlížet 
jako na médium paměti, jež má svůj 
vývoj a specifika. Historické vrstvy 
i mediální povaha pamětnického svě-
dectví pak podmiňují možnosti jeho 
využívání v expozicích a ve výstavách 
a návštěvnická předporozumění, co 
lze od výstavních situací obsahujících 
svědectví pamětníka očekávat. 

Muzea chápu jako součást širší 
ekologie paměti, v níž jsou zastoupeny 
jak globální popkultura, tak národní 
historické narativy či literární kánon. 
Z tohoto úhlu pohledu vycházím z hy-
potézy, že současné muzejní expozice 
představují jeden z nejmladších, avšak 
zároveň velmi rozšířený výhonek vý-
voje pamětnického svědectví jakožto 
média paměti. Co to znamená? To, 
že jednotlivci nejspíše vždy vzpomí-
nali na to, co zažili, ještě nezname-
ná, že osobní svědectví lze považovat 

za médium paměti. Tím se stávají až 
skrze celou řadu kulturních praktik 
jako je jejich sbírání, archivování, tří-
dění, zpřístupňování a zasazování do 
různorodých kontextů. 

V odborné literatuře lze zazname-
nat několik následujících bodů, které 
pomáhají vymezit obsah pojmu „pa-
mětnické svědectví.“ V nejobecnější 
definici můžeme mluvit o zazname-
naném vyprávění o minulosti, které je 
vyprávěno z pozice očitého svědka, má 
auru autenticity a je sdělováno proto, 
aby bylo zveřejněno a sdíleno. Pamět-
ník je osoba, jejíž tělo je poznamenáno 
(viditelně či neviditelně) kontaktem 
s událostí, o které pojednává. V sou-
časnosti je nejtypičtějším způsobem 
zprostředkování takové výpovědi vi-
deo natočené ve studiu, zaměřené na 
detaily obličeje snímané osoby, a pří-
padně na gesta rukou.

Francouzská historička Steffi de 
Jong rozlišuje dvě kategorie svědků. 
Za prvé pracuje s kategorií „wittness 
to the past“, jež zahrnuje obecně 
všechny, jejichž těla nesou nějaký otisk 
minulé události. Jako druhou kate-
gorii navrhuje „wittness to history“, 
označující již jen ty, kteří jsou ochot-
ni své svědectví zaznamenat a sdílet. 
Autorka využívá významového rozdí-
lu mezi anglickým výrazem „past“, 
znamenajícím minulost jako souhrn 
všech minulých dějů, a  „history“, 
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označujícím konkrétní výklad minu-
losti k tomu, aby podtrhla, že pamět-
nická svědectví, jsou vždy již nějakým 
výkladem minulosti, a nikoliv jejich 
přesným popisem.

Při pohledu do našich expozic za-
měřených na soudobé dějiny můžeme 
konstatovat, že pamětnická svědec-
tví hrají slabší roli než v zahraničí. 
Nicméně i přesto lze v české muzejní 
krajině najít několik typů přístupu 
k pamětnickému svědectví. Nejstarší 
vrstvu práce s tímto médiem pamě-
ti zastupuje například expozice Pa-
mátníku Terezín. Zde jsou použity 
starší nahrávky pořízené v 90. letech 
20. století. Nahrávky jsou sestříhány 
do smyček, v rámci kterých je za se-
bou spojeno několik svědectví k jed-
nomu tématu (např. k lékařské péči 
nebo práci v Terezíně). Vzpomínka 
tak autentizuje zbývající část instalace 
složené z panelů a vitrín s předmě-
ty. Je třeba zdůraznit, že se aktuál-
ně připravuje proměna terezínských 
expozic. 

Naopak blízko k přístupům po-
užívaným v současné globální pamě-
ti holokaustu je svědectví v expozici 
Památníku Zámeček otevřené v roce 
2021, jež reprezentuje to, co Paul Wil-
liams nazývá muzeum-památník. Tedy 
instituci, která je zřízena na místě spo-
jeném s tragickými dějinami 20. stole-
tí a propojující vyprávění historického 
příběhu s pietou. Pamětnická svědec-
tví v závěru expozice se nevztahují jen 
k historii popraviště, ale promlouvají 
také oběti holokaustu. Právě pamět-
nická svědectví plní funkci propojení 
lokálního tématu nacistického popra-
viště zpracovaného v předchozích čás-
tech expozice a globálního rámce spo-
jujícího připomínání genocid s bojem 
za dodržování lidských práv.

Je pravděpodobné, že v řadě ex-
pozic tento typ artefaktů chybí, pro-
tože je daná instituce nemá ve svých 
sbírkách. Ovšem, jak popisuje Steffi 
de Jong, zahraniční muzea často sa-
hají k využití již existujících nahrá-
vek z různých archivů pamětnických 

svědectví. Jako příklad uvádí situaci, 
kdy byl v expozici holokaustu často po-
pis hladu, který prožívali vězni v kon-
centračních či zajateckých táborech, 
doprovázen paradoxně fotografií vydá-
vání jídla. Zamýšlené sdělení a vysta-
vený předmět si tak vzájemně odporo-
valy. Právě aplikaci krátké vzpomínky 
uvádí de Jong jako možné řešení, když 
běžné exponáty nedostačují. 

Pamětnické svědectví lze využívat 
různými způsoby: jako zdroj informa-
cí, jako způsob autentizace předmě-
tu či textu, nebo jako médium, jehož 
forma je nedílnou součástí sdělení. 
Díky své rozšířenosti představují vzpo-
mínky pamětníků obrovský potenciál 
pro muzejní kurátory, kteří je mohou 
využívat různými předvídatelnými 
i překvapivými způsoby. S týmž po-
tenciálem souvisí významný vzdělávací 
úkol muzeí, jímž je podpora kritické-
ho odstupu od pamětnických svědectví 
tak, aby se z návštěvníků nestali jen 
konzumenti emocionálních příběhů, 
náchylní k manipulaci.

Slavnostní vyhlášení výsledků 
21. ročníku Národní soutěže muzeí
25. května 2023 od 14.00 hodin
Smetanova síň Obecního domu v Praze
Více na www.gloriamusaealis.cz

MEDIÁLNÍ PARTNEŘIHLAVNÍ MEDIÁLNÍ PARTNER

Ceny Gloria
musaealis 2022

21. ročník Národní
soutěže muzeí
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noVé expozice

na jevišti světa
LenkA POsPíšiLOVá
MuzeuM j. A. koMenského V uherskéM broDě

Již od přelomu 60. a 70. let 20. sto-
letí má Muzeum Jana Amose Ko-

menského v Uherském Brodě ve vínku 
péči o komplexní odkaz Komenské-
ho. Nesoustředí se pouze na vybrané 
aspekty jeho díla, ale snaží se dosáh-
nout toho, aby od prvních kroků bylo 
návštěvníkům zjevné, že se jedná o mi-
mořádnou osobnost evropských dějin, 
jejíž myšlenky jsou stále svěží. Takové 
bylo i východisko při plánování nové 
expozice, která později získala název 
Na jevišti světa: Jan Amos Komenský 
a jeho doba. 

Úkolem, před nímž stál autorský 
tým, bylo nahradit úspěšnou prezen-
taci Jan Amos Komenský lidstvu, jež 
muzeu sloužila téměř 30 let. Zároveň 
byla příprava nové instalace závěreč-
nou fází procesu revitalizace, kdy bě-
hem 6 let došlo k proměně prostor 
instituce do podoby, která odpovídá 
muzejním trendům a poskytuje ná-
vštěvníkům větší komfort. 

Kolektiv složený z  pracovníků 
muzea, komeniologů z Muzea Ko-
menského v Přerově a Akademie věd 
České republiky, v. v. i., doplněný 
o architekty vycházel při plánování 
scénáře a prostorového řešení expozi-
ce ze zásad Komenského pedagogiky. 
Požadavky názornosti, stupňovitého 
podávání informací, systematičnos-
ti a přiměřenosti byly konstantami 
v úvahách a debatách nad tím, jak vyu-
žít členitý interiér muzea a představit 
Jana Amose jako muže své doby, ale 
také nabídnout možnost individuální-
ho zamyšlení nad jeho odkazem a mís-
tem v moderní společnosti.

Výsledná podoba těchto úvah 
a  úsilí všech, kteří se na projek-
tu podíleli, byla světu představena 
dne 28. března 2022 při příležitosti 
430. výročí Komenského narození. 

Expozice Na jevišti světa se skládá 
z pěti částí, z nichž každá má svůj cíl 
a výstavní techniku zvolenou k jeho 
dosažení. U vstupu návštěvníky vítá 
portrét Jana Amose Komenského 
a zve je, aby prozkoumali jeho život 
v datech a širších souvislostech. Cesta 
v podobě černé zaklenuté chodby sym-
bolizující pokoru pozemského života 
ústí u historického mandlu kompozič-
ně pojatého jako požár v Lešně. Infor-
mačně hutný sál je doplněn bohatým 
obrazovým materiálem, k vidění jsou 
trojrozměrné předměty a interaktiv-
ním prvkem je dětská linka probíha-
jící místností. 

Přestože konec první části ko-
responduje se závěrem života Jana 
Amose, následně Komenský opět oží-
vá prostřednictvím svých myšlenek. 
Audiovizuální instalace inspirovaná 
Labyrintem světa a rájem srdce je 
úvodem k nápravě věcí lidských, tedy 
k jeho celoživotnímu snažení o překo-
nání krize vědění, náboženství a poli-
tiky. Ústředním prvkem je 3D model 
labyrintu dle Komenského kresby, na 
který je technikou UV mapování pro-
mítán příběh poutníka. 

Rovněž třetí úsek expozice nabízí 
prostor k hlubšímu poznání Komen-
ského díla, byť znovu prezentované-
ho multimediální formou. Theatrum, 
tedy jakési divadlo, nese název dle Ko-
menského spisu Divadlo veškerenstva 
věcí, jenž je zde zpracován ve filmo-
vé podobě. Sál je však multifunkční 
a může sloužit jako místo pro diskuze 
či doprovodné programy. 

Po dvou audiovizuálních pro-
jekcích se návštěvník vrací zpět do 
17. století a ke tvorbě Jana Amose 
obecně. Komenský tištěný připomí-
ná, že za více než půlstoletí vytvo-
řil rozsáhlé a mnohovrstevné dílo. 

Naznačené dělení na tři tematické 
okruhy není absolutní, nicméně slou-
ží pro prezentaci Komenského jako 
pedagoga, umělce slova, filosofa a te-
ologa; doplněním jsou sbírkové před-
měty z muzejních fondů, jež tyto role 
reflektují. 

Závěr není věnován slovu, nýbrž 
obrazu. Poslední část expozice ukazu-
je proměny vizuálního ztvárnění Jana 
Amose od 17. století do současnosti. 
Jelikož je Komenský snadno rozezna-
telnou postavou, bývá umisťován na 
bankovky, známky, medaile i odznaky, 
stejně tak je terčem humorných kari-
katur. I to ale patří k vnímání tohoto 
moravského rodáka.

Od otevření Na jevišti světa uply-
nul rok, během něhož muzeum skli-
dilo i úspěch na mezinárodní scéně. 
Díky rekonstrukci expozic se mohlo 
přihlásit do soutěže European Mu-
seum of the Year Award 2023. V létě 
2022 jej navštívila porota a v prosinci 
bylo zveřejněno 33 nominovaných pro-
jektů, mezi nimiž figuruje i uherskob-
rodské muzeum. Dostane tak šanci 
se na výroční konferenci v Barceloně 
ucházet o jednu z cen, ale také pre-
zentovat svou práci, aktivity a funkce, 
které plní. Kromě největšího muzea 
Komenského na světě je také doku-
mentačním centrem a místem setká-
vání obyvatel z celého regionu, ať již 
v rámci tradičních akcí, krátkodobých 
výstav či programů pro děti. 
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Vivat Archevita
FrAnTišek šeBek
úsTAV hisTorických VěD FF up

V dubnu 2022 otevřelo Středočes-
ké muzeum v Roztokách u Pra-

hy novou archeologickou expozici 
Archevita: Stopami věků. Tyto typy 
expozic vybudované v  posledních 
desetiletích jsou často koncipovány 
tak, že se pokouší prostřednictvím 
dochovaných nálezů charakterizovat 
vývoj pravěkého až raně středověké-
ho osídlení regionu. Druhým méně 
běžným přístupem bývá prezentace 
výsledků archeologického výzkumu 
lokality, případně nějakého typického 
kulturního období. Instalace většinou 
provázejí dlouhé výkladové texty, kte-
rým laici nerozumí a nejsou je schop-
ni efektivně konzumovat. Ze záplavy 
vystavených, převážně keramických 
nádob a drobných kovových předmětů, 
u nich zůstane vjem několika jednotli-
vin, ovšem souvislosti jim unikají. Do 
expozic se naštěstí vracejí diorama-
ta, populární již koncem 19. století, 
posléze zavržená a nyní znovu obje-
vovaná díky technickým možnostem 
jejich kvalitního provedení. Typická 
jsou dnes pro většinu přírodovědných 
expozic, u těch historických (archeo-
logii nevyjímaje) bývá úskalí v kvalitě 

figurín. Naráží to i na otázku poměr-
ně vysokých nákladů či prostorových 
nároků. Expozice také oživují různé 
audiovizuální prvky, digitální animace 
nebo videomapping. Všude se skloňuje 
interaktivita. Nicméně není to dosta-
čující, pokud si návštěvník (vybavený 
spoustou informací, obklopený videi, 
podcasty, záplavou počítačových her) 
neodnesl z prohlídky originálních a je-
dinečných artefaktů, které v autentic-
ké podobě nikde jinde neuvidí, hlubo-
ký a trvalý pozitivní vjem.

A jak se k tomu postavila Archevi-
ta? Autorský tým se rozhodl veřejnosti 
představit výsledky archeologických 
výzkumů tří lokalit z let 2004–2014. 
Výsledný obraz byl doplněn vybraný-
mi předměty z muzejní sbírky. Tím 
je dáno i chronologické vymezení 
(období neolitu až raný středověk 
zhruba do roku 1000). Přemýšlení 
nad tím, jak muzejními prostředky 
daný záměr uchopit, úzce souviselo 
s otázkou rekonstrukce přiděleného 
objektu. Bývalá stodola u roztockého 
zámku, která byla těžce poškozena při 
povodních v roce 2002. Práce začaly 
v roce 2019. Předtím se ale po dobu 

zhruba 3 let připravoval projekt, pro-
mýšlen byl scénář, sbíraly se zkušenos-
ti a inspirace u tematicky obdobných 
expozic u nás i v zahraničí. A sháněly 
se finanční prostředky. Vím, že čím 
dál hůře dostupné, což zpravidla pro-
vází bobtnající administrativa, složitá 
jednání, výběrová řízení, nekonečné 
zdůvodňování užitečnosti záměrů 
a kontrola nadevše. 

Autoři Archevity rozdělili prostor 
na dvě autonomní části. V přízemí je 
na ploše 310 m2 instalováno velké di-
oráma cesty pravěkem. Vroubí ji ně-
kolik pravěkých domů (počítal-li jsem 
dobře, je jich 5) a dalších objektů v mě-
řítku 1 : 1, rekonstruovaných podle ar-
cheologicky dokumentované terénní 
situace. Například hned při vstupu 
do expozice se ocitneme uvnitř ne-
olitického velkodomu. Trasu oživují 
kvalitní figuríny. Když nahlédneme do 
instalovaných objektů, uvidíme pro-
střednictvím techniky hologramu živý 
trojrozměrný záznam nějakého děje. 
Jako bonus v natočených scénkách 
návštěvník rozpoznává známé osob-
nosti veřejného života. V neolitickém 
příbytku tak Iva Pazderková ukazuje 
dětem (roztomilým „neoliťánkům“), 
jak drtit na kameni obilí a sbírat dra-
hocennou mouku. Je zajímavé spatřit 
Václava Noida Bártu jako pravěkého 
hrnčíře nebo Petra Čtvrtníčka jako ši-
kovného obchodníka z doby bronzové. 
Kvalitně provedená dioramata nejsou 
jako obvykle statická, ale klíčové sek-
vence v nich ožívají. Považuji to za 
přidanou hodnotu expozice a velkou 
výzvu pro následovníky.

Druhá část Archevity je v pod-
kroví objektu, kam se dostaneme 
z přízemí schodištěm. Jde o klasic-
kou, převážně studijní instalaci. Po 
obvodu zdí je zřízeno plato, na němž 
jsou celoskleněné nebo klasické sto-
lové vitríny a několik kubusů, v nichž 
jsou prezentovány vybrané archeolo-
gické nálezy, členěné dle časových 
period. Základní texty jsou rozumně 
úsporné a dobře čitelné. Pro nároč-
nějšího návštěvníka jsou u každého 



18 Věstník AMG 2 /2023

recenze

kulturního období umístěny infoki-
osky s dotykovými obrazovkami, kde 
si lze vyhledat mnoho rozšiřujících 
informací nebo si zahrát jednoduchý 
kvíz. Tudy určitě vede cesta, jak se 
v muzeích zbavit dlouhých litanií na 
panelech. Roztočtí muzejníci si velmi 
dobře poradili i s dalším ožehavým 
problémem, jímž je umístění popisek 
u většího množství drobnějších expo-
nátů. Výhradu mám jen u stolových 

vitrín, kdy horní řádky textů na zadní 
stěně, usazené pod zářivkou u vrch-
ního skla, jsou špatně čitelné. Zcela 
neviditelné jsou popisky na horní des-
ce kubusů, v nichž jsou instalovány 
zásobnice (rekonstrukce hrobových 
jam, aj.). Lokální úpravou osvětlení 
se to dá jistě dodatečně odstranit. Ide-
ální není ani přirozené vymezení pro-
hlídkové trasy, které není příliš jasné. 
Všiml jsem si, že řada návštěvníků se 

intuitivně vydala do protisměru, tedy 
proti proudu času.

Vzdor drobným výhradám je Ar-
chevita výborná. Základní část s dio-
ramaty poskytuje vskutku nezapome-
nutelný zážitek, vrchní prostor nabízí 
slušně uspořádané setkání s luxusními 
autentickými exponáty a nenásilnou 
nabídku doprovodných informací. Ob-
jekt je vybaven standardní muzejní 
prodejnou a nabízí početné programy 
pro skupinové exkurze, zvláště pro 
školy. Ty jsem neměl příležitost pro-
zkoumat a ponechávám to muzejním 
pedagogům. Expozice je přístupná 
i pohybově handicapovaným (vozíčká-
řům), kteří mohou využít výtah, což je 
v našich poměrech další bonus.

Archevita je bezesporu ukázkou 
perspektivního směru budování mu-
zejních historických expozic u nás. 
Předpokládám, že se o ní bude v od-
borných kruzích diskutovat, což je 
v zásadě vyznamenání jejích tvůrců. 
Pro oslovení širší veřejnosti očeká-
vám, že dojde ještě k rozvinutí pro-
myšleného marketingu. Prezentace 
na webových stránkách muzea totiž 
po mém soudu nestačí. Sečteno a pod-
trženo: Vivat Archevita!
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kalendárium výstav
Podklady pro Věstník AMG

informujte o výstavách, které se ve vašem muzeu či galerii uskuteční v průběhu roku 2023 prostřednictvím  
kalendária výstav v příloze Věstníku AMG či na webových stránkách AMG. V kalendáriu výstav jsou prezentovány 
výstavy/stálé expozice pouze řádných členů aMG.

termíny uzávěrek v roce 2023:
Věstník AMG č. 3/2023 – 31. května 2023 (výstavy od 15. června do 31. srpna 2023)
Věstník AMG č. 4/2023 – 31. července 2023 (výstavy od 15. srpna do 31. října 2023)
Věstník AMG č. 5/2023 – 30. září 2023 (výstavy od 15. října do 31. prosince 2023)
Věstník AMG č. 6/2023 – 30. listopadu 2023 (výstavy od 15. prosince 2023 do 29. února 2024)

kontakt pro kalendárium výstav:
Mgr. Vendula potůčková jurášová
e-mail: kalendarium@cz-museums.cz; tel. AMG: +420 224 210 037; mobil AMG: +420 736 438 611
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smluvní pokuta
LiBOr VAšíček / DAViD FLuTkA
leGAl pArTners, ADVokáTní kAncelář, s. r. o.

K zajištění povinností plynoucích 
ze smlouvy slouží nebo může 

sloužit pestrá paleta zákonných in-
stitutů. Specifické místo mezi nimi 
zaujímá smluvní pokuta, na níž se 
strany mohou ve smlouvě dohodnout. 
Najde své uplatnění zejména tam, kde 
se bude obtížně vyčíslovat škoda, která 
porušením povinností vznikne, a pro-
to se dobře hodí právě pro smlouvy 
uzavírané v oblasti muzejnictví. Ne-
dávná rozhodovací praxe Nejvyššího 
soudu ČR navíc přinesla nový náhled 
na její možné snížení soudem.

Povaha institutu
Smluvní pokuta je jeden ze způsobů 
utvrzení dluhu podle občanského zá-
koníku, kterým si strany určí, že poru-
šení některé z povinností jejich smlou-
vy je natolik závažné, že bude mít za 
následek nárok zaplatit druhé straně 
určenou peněžní částku nebo jiné pl-
nění. Zákon je při regulaci smluvní 
pokuty poměrně liberální. Oproti dří-
vějším ustanovením obchodního záko-
níku aktuální právní úprava dokonce 
nevyžaduje písemnou formu ujednání, 
což ovšem nic nemění na tom, že je 
jednoznačně doporučujeme. 

Kromě toho, že lze sjednat i ne-
peněžitou smluvní pokutu, jsou vůbec 
strany velmi málo omezeny v tom, kte-
ré povinnosti utvrdí smluvní pokutou, 
ale i v tom, jak ji budou vypočítávat. 
Lze tedy zajistit každou jednotlivou 
smluvní povinnost, stejně tak i jen 
některé z nich. Pokuta může být sta-
novena jednou fixní sumou, nebo 
mohou být různé závazky zajištěny 
odlišnou výší penále. Stejně tak lze 
pokutu vázat na dny prodlení nebo je 
nastavit podobně dynamicky. Pokuta 
může být jednorázovým trestem za po-
rušení smluvní povinnosti, nebo může 

být hrazena opakovaně za každý jed-
notlivý případ porušení.

Své využití tak nachází zejména 
ve vztazích, v nichž se předpokládá, že 
se bude velmi obtížně vyčíslovat pří-
padná škoda vzniklá tím, že jedna ze 
stran poruší svou smluvní povinnost, 
případně tam, kde straně objektivně 
nevznikne žádná skutečná škoda ani 
ušlý zisk, ale přesto existuje zásadní 
zájem na tom, aby nedošlo k porušení 
smlouvy.

Limity využití smluvní pokuty
Smluvní pokuta slouží jako tzv. pauša-
lizovaná náhrada škody. To znamená, 
že pokud byla ujednána za poruše-
ní nějaké povinnosti, čímž zároveň 
vznikla oprávněné straně škoda, ne-
může se tato oprávněná strana domá-
hat náhrady škody. Toto pravidlo ale 
lze smluvně vyloučit a my to obvykle 
doporučujeme.

Zákon dále stanoví, že nepřiměře-
ně vysokou smluvní pokutu může soud 
na návrh dlužníka snížit s přihlédnu-
tím k hodnotě a významu zajišťované 
povinnosti, a to až do výše vzniklé ško-
dy. Právě toto ustanovení se nedávno 
stalo terčem Nejvyššího soudu ČR, 
který poněkud posunul jeho dosavadní 
(a poměrně ustálenou) interpretaci.

Podle dosavadního výkladu se 
soud v takovém případě musí primár-
ně zabývat tím, zda je samotné ujed-
nání o smluvní pokutě nepřiměřené 
– a to nepřiměřené „ceně“ zajišťova-
né povinnosti. Z toho se mimo jiné 
vyvinulo sice do jisté míry nepřesné, 
ale jinak zažité pravidlo, že smluvní 
pokuta za prodlení se zaplacením pe-
něžité částky by neměla přesahovat 
0,5 % denně. To vychází z řady judi-
kátů, které poměřovaly výše částek, 
aniž by braly v úvahu další okolnosti, 

neboť pro soudy bylo podstatné pouze 
a jen to, jestli příslušné ustanovení 
není nepřiměřené zajišťované povin-
nosti. To také znamená, že nemohly 
vzít do úvahy žádné okolnosti, jež se 
objevily po sjednání smlouvy, protože 
přiměřenost vždy musely zkoumat ve 
vztahu k tomu, co si spolu strany do-
hodly v době, kdy uzavíraly smlouvu.

nový náhled 
Nejvyšší soud ČR ovšem tento pohled 
na věc svým rozhodnutím ze začátku 
roku 2023 přehodnotil. Upřesnil to-
tiž, že není až tak podstatné to, jest-
li samo ustanovení A je přiměřené 
ustanovení B, ale podstatná je při-
měřenost uplatňovaného nároku na 
zaplacení smluvní pokuty. Doslova 
uvedl, že „moderaci smluvní pokuty 
podle § 2051 Občanského zákoníku 
nelze chápat jako zvláštní případ ob-
sahové kontroly smluvního ujednání, 
nýbrž je třeba ji vnímat jako způsob 
dodatečné kontroly přiměřenosti kon-
krétního nároku, při níž by mělo být 
přihlédnuto i k jiným okolnostem než 
pouze k těm, jež byly dány při sjednání 
smluvní pokuty.“ 

Soudy tak nově budou při úvahách 
o tom, zda je vhodné pokutu poža-
dovanou jednou smluvní stranou po 
té druhé snížit, muset brát do úva-
hy mnohem větší spektrum vlivů – 
jednak okolnosti známé stranám už 
v době, kdy smluvní pokutu sjednávaly 
(to zůstává), kritérium hodnoty a vý-
znamu zajišťovaného závazku, a dále 
skutečnosti, jež nastaly nebo dokonce 
zapříčinily porušení smluvní povin-
nosti, a také okolnosti vzniklé po je-
jím porušení, včetně aktuální situace 
dlužníka.

Muzea a 20. století
kampaň na téma „Muzea v pore-
voluční dekádě: Devadesátky“

Více na webu http://www.muzea- 
20stoleti.cz
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zápis ze zAseDání senáTu AMG

zápis ze zasedání  
senátu AmG
dne 21. února 2023 v muzeu literatury

přítomni: 37 z 55 s hlasem rozhodovacím
 5 z 17 s hlasem poradním

jednání senátu AMG zahájila Mgr. irena 
chovančíková. předsedkyně AMG přivíta-
la přítomné a poděkovala řediteli památ-
níku národního písemnictví Mgr. zdeňku 
Freislebenovi za poskytnutí prostor k jed-
nání v novém sídle této instituce. V úvodu 
zasedání byla schválena návrhová komise 
ve složení: phDr. radka křížková Červe-
ná, Mgr. Magdalena elznicová Mikesková, 
Dis., phDr. zdeněk polanský; mandáto-
vá komise ve složení: Anna komárková, 
bbus (hons), Mgr. Monika benčová, Mgr. 
Vendula potůčková jurášová; a program 
jednání.

činnost exekutivy AmG
ing. bc. richard M. sicha informoval 
o činnosti Exekutivy aMG od posledního 
zasedání senátu AMG, které se konalo 
dne 4. října 2022 v upM. V tomto období 
se exekutiva AMG sešla celkem třikrát, 
a to ve dnech 18. října 2022, 8. prosince 
2022 a 17. ledna 2023. podrobná zpráva 
o všech aktivitách byla členům senátu 
AMG zaslána jako podklad pro jednání 
v dostatečném předstihu. 

exekutiva AMG se zabývala návrhem 
osnovy pro zpracování odborného sta-
noviska k přijetí žadatelů o členství. 
Materiál byl členům senátu AMG zaslán 
k připomínkování a měl by být projednán 
v krajských sekcích AMG do příštího 
zasedání. exekutiva AMG se zabývala 
žádostí ředitele Muzea Šumavy sušice 
o metodickou pomoc při řešení nastalé 
situace týkající se správy zdejšího sbír-
kového fondu. krajská sekce hl. m. pra-
hy AMG má po změně působiště phDr. 
zuzany strnadové nového předsedu, jímž 
se stal phDr. pavel Douša, ph.D., náměs-
tek pro muzeologii nzM a ředitel Muzea 
českého venkova. od 1. ledna 2023 je 

novým předsedou Geologické komise 
AMG ředitel Muzea říčany Mgr. jakub 
halaš. řádné členství v AMG ukončilo 
Muzeum skla a bižuterie v jablonci nad 
nisou. Dle informací AMG bude institu-
ce hradit svým zaměstnancům příspěvek 
za individuální členství v AMG, budou-li 
o ně mít zájem, a umožní také jejich účast 
na vybraných akcích AMG. Mgr. irena 
chovančíková se dne 4. listopadu 2022 
setkala s Gř MzM a předsedou komi-
se regionální historie Moravy a slezska 
AMG Mgr. jiřím Mitáčkem, ph.D. jednání 
se mj. týkalo možnosti vytvoření kolegia 
velkých muzejních institucí v rámci AMG 
(klíčem by mohla být 1. kategorie pří-
spěvků). Tyto členské organizace budou 
osloveny s výzvou ke společnému setkání.

Dne 1. listopadu 2022 proběhlo 
další jednání pracovní skupiny AMG za-
bývající se problematikou recenzování 
muzejních výstav. V rámci komise mu-
zejních historiků AMG vzniká Uživatelská 
příručka pro správu (historických) sbírek, 
která je zpracovávána formou odpovědí 
muzejní „autority“ na dotazy k tématu 
(jedná se o interní pracovní verzi mate-
riálu). V této souvislosti by bylo vhodné 
iniciovat obnovení metodických setkání, 
která pravidelně pořádalo Mk Čr k záko-
nu č. 122/2000 sb., k jeho ustanovením 
a problematice ces.

setkání pracovní skupiny AMG pro 
přípravu Encyklopedie muzejnictví se 
uskutečnila ve dnech 6. prosince 2022 
a 24. ledna 2023. projekt, který začal 
být připravován v souvislosti s 30. výro-
čím vzniku AMG, navazuje na kampaň 
„100 osobností českého muzejnictví”. 
encyklopedie bude zahrnovat přehled mu-
zeí a galerií (vč. těch zaniklých), přičemž 
u každé instituce se budou prezentovat 

s ní spojené významné osobnosti (za-
kladatelé, sběratelé, badatelé, vědci, 
mecenáši, atd.). AMG vybuduje veřejně 
přístupnou databázi muzejních organizací 
a představitelů oboru muzejnictví. online 
podoba umožní se získanými daty dále 
pracovat a postupně je rozšiřovat. 

Ve školním roce 2022–2023 byly 
otevřeny základní i nástavbový kurs Ško-
ly muzejní propedeutiky. pro rozšíření 
nabídky vzdělání muzejních pracovníků 
chystá AMG tvorbu podcastů, které by 
formou rozhovorů s lektory ŠMp přiná-
šely další informace k muzejní praxi. Dne 
1. listopadu 2022 se uskutečnilo jednání 
k přípravě aktualizované a rozšířené verze 
výukového textu základního kursu ŠMp. 
V roce 2022 začal být také připravován 
sborník prací žáků ŠMp v souvislosti s ju-
bilejním 20. ročníkem konání kursů.

Ve dnech 9.–10. listopadu 2022 
se v brně uskutečnilo 10. celorepub-
likové kolokvium na aktuální téma 
českého muzejnictví s názvem „Muzea 
po pandemii“. Dvoudenní konference se 
zúčastnilo na 130 posluchačů a bylo jí 
věnováno speciální vydání Věstníku AMG 
č. 6/2022.

Problematika rVP zV
o aktuální situaci informovala phDr. jana 
hutníková. AMG zopakovala svůj zájem 
o angažmá v poradním orgánu Mk ČR 
pro implementaci Memoranda o spolu-
práci mezi MŠMT a MK ČR. Ve dnech 
15. srpna 2022, 24. listopadu 2022 
a 16. února 2023 se uskutečnila setkání 
Rady pro mládež, neformální a zájmové 
vzdělávání MŠMt ČR. rada se zabývá 
problematikou účelného a smysluplného 
využívání volného času dětí a mládeže, 
neformálním a zájmovým vzděláváním 
a naplňováním Strategie vzdělávací poli-
tiky ČR do roku 2030+. MŠMT Čr spus-
tilo veřejnou konzultaci k Dlouhodobému 
záměru vzdělávání a rozvoje vzdělávací 
soustavy ČR na období 2023–2027. na 
materiál by měly navázat dlouhodobé zá-
měry krajů. Dne 13. prosince 2022 se 
konal k tématu kulatý stůl „Vzdělávání 
v celoživotní perspektivě“. Diskutována 
byla i otázka nového zákona o podpoře 
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práce s dětmi a mládeží. Dne 6. prosince 
2022 proběhlo online jednání pracovní 
skupiny MŠMT Čr k propojování formál-
ního a neformálního vzdělávání, na nějž 
však pozvání AMG neobdržela. 

V lednu 2023 byly dokončeny Hlavní 
směry revize RvP Zv. MŠMT Čr pře-
dalo technické zadání revize národnímu 
pedagogickému institutu Čr. Členové 
užších (tvůrčích) pracovních skupin 
npi Čr odevzdali koncepce jednotlivých 
vzdělávacích oblastí, které měli do konce 
roku 2022 připomínkovat členové širších 
(konzultačních) skupin. Dne 24. ledna 
2023 se uskutečnilo online setkání „Ote-
vřeně o revizi“, které se týkalo aktuálních 
informací k probíhajícím pracím. Mezi 
klíčové body revize bude patřit redukce 
a aktualizace obsahu vzdělávání. přelo-
mové budou modelové školní vzdělávací 
programy (MŠVp), které mají významně 
usnadnit přechod na nový systém. podle 
nového rVp zV by měly školy začít učit 
od září 2024.

spolupráce s detektoráři
jednání sekce pro kulturu a komunikaci 
(8. listopadu 2022) i plenární zasedání 
Čk pro unesco (2. prosince 2022) se 
mj. zabývala neoprávněným vytěžová-
ním archeologického kulturního dědic-
tví za použití detektorů kovů. Ministr 
vnitra reagoval na výzvu předsedy Čk pro 
unesco prof. phDr. stanislava Štecha, 
csc., k meziresortní spolupráci na řešení 
této problematiky a vyjádřil ochotu k sou-
činnosti. zástupci Mk Čr na zasedání 
sekce pro kulturu a komunikaci infor-
movali, že je v přípravě technická novela 
památkového zákona, avšak není ambice 
do ní téma zařadit. předsedkyně AMG 
oslovila s žádostí o setkání Mgr. bc. Víta 
rakušana a ředitele Vhú brig. gen. Mgr. 
Aleše knížka. Důležitá je osvěta a shoda 
v muzejní obci (vytvoření Etického kodexu 
muzejního archeologa a zařazení této 
problematiky do Koncepce rozvoje mu-
zejnictví v ČR pro další období).

Dne 4. října 2022 se konalo další se-
tkání zástupců AMG, Arú AV Čr, v. v. i., 
v praze a v brně, Mk Čr a npú na téma 
spolupráce nejen v oblasti ochrany 

archeologického kulturního dědictví. 
projednán byl dotazník týkající se zá-
chranných archeologických výzkumů, 
který by měl napomoci zmapovat aktuální 
situaci v zahraničí. Druhý seminář z cyklu 
„Aktuální problémy týkající se ochrany 
archeologického kulturního dědictví” ten-
tokrát s podtitulem „Možnosti předává-
ní archeologických nálezů se uskuteční 
dne 1. března 2023 v prostorách npú 
(zajištěn bude i online přenos). juDr. 
Martin zídek, ředitel památkové inspek-
ce Mk Čr, zpracoval pro Věstník AMG 
č. 1/2023 článek týkající se nepřímých 
novel stavebního práva, které budou mít 
dopad na památkovou péči.

Legislativa
Dne 17. ledna 2023 se uskutečnilo šesté 
setkání týkající se přípravy nového záko-
na o muzeích jako institucích a jejich 
specifických činnostech. zájem o vznik 
tohoto právního předpisu je ve strategic-
kých cílech AMG obsažen již od konání 
xii. sněmu AMG v roce 2018. Důležité 
je v této věci připomínat stanovisko AMG, 
že by vedle sebe měly paralelně fungovat 
stávající zákon č. 122/2000 sb. a nový 
zákon o muzeích. AMG bude usilovat 
o vložení tohoto bodu také do koncepč-
ních materiálů Mk Čr (Koncepce rozvoje 
muzejnictví v ČR pro další období). návrh 
základní kostry právního předpisu a důvo-
dovou zprávu vytvořila juDr. klára Dvořá-
ková. Členové pracovní skupiny AMG pro 
legislativu, která se znovu sejde 1. března 
2023, si rozdělili jednotlivé části návrhu 
paragrafového znění k další úpravě.

jednání exekutivy AMG se 17. ledna 
2023 zúčastnil Mgr. Martin krsek, člen 
senátu pČr a vedoucí oddělení historie 
Muzea města ústí nad labem. postupně 
byl seznámen se všemi pro muzejnictví 
důležitými legislativními normami v různé 
fázi přípravy (zákon o účetnictví, zákon 
o veřejných kulturních institucích, zákon 
o muzeích, nová zbraňová legislativa, 
problematika detektoringu). Mgr. Martin 
krsek navrhl možnost obrátit se ve věci 
muzejního zákona na odbor legislativní 
senátu pČr, který by mohl vyhotovit re-
šerši ohledně právního úzu v ostatních 

evropských zemích. na půdě senátu pČr 
je pak možné uspořádat seminář, kde by 
byla tato iniciativa detailněji představena. 
příprava diskusního fóra na shodné téma 
v poslanecké sněmovně pČr je nyní pro-
jednávána v rámci sekce kultury uzs Čr. 

Dne 4. ledna 2023 proběhlo zase-
dání Sekce kultury uZS ČR. na progra-
mu byla volba nového viceprezidenta za 
oblast kultury (zvolen byl rnDr. Tomáš 
řehák, ředitel Městské knihovny v pra-
ze), plán činnosti na rok 2023 a příprava 
konference „Kultura 2024“. na pátek 
3. března 2023 je plánováno setkání čle-
nů sekce kultury uzs Čr s Mgr. Marti-
nem baxou. ing. bc. richard M. sicha 
připravil pro jednání s ministrem kultury 
prezentaci s názvem „Legislativní pod-
chycení činnosti muzeí a galerií“.

Dne 4. listopadu 2022 se uskuteč-
nilo online jednání se zástupci oddělení 
kultury plzeňského kraje na téma návrh 
zákona o veřejných kulturních insti-
tucích. Mk Čr připravuje novou právní 
normu, která by měla být předložena 
do legislativní rady vlády Čr do června 
2023. AMG věcný návrh zákona, který 
vypracovala Asociace profesionálních di-
vadel Čr, k dispozici nemá. základní teze 
byly nastíněny v dopise náměstka minis-
tra kultury Mgr. Milana němečka, ph.D., 
kterým v říjnu 2022 oslovil představitele 
Ak Čr a sMo Čr s dotazem, kolik krajů 
a obcí by využilo možnosti transformace 
příspěvkových organizací na Vki. zástup-
ci sekce kulturního dědictví Mk Čr se 
k předloženému návrhu staví rezervo-
vaně (převod po na Vki naráží na dle 
všeho na některá ustanovení zákona 
č. 122/2000 sb.). Dne 19. ledna 2023 
se uskutečnil v ps pČr seminář na téma 
„Veřejná kulturní instituce: Modernizace 
správy a financování kulturních institu-
cí“ pořádaný pod záštitou poslankyně 
ing. jarmily levko. Ve středu 1. března 
2023 proběhne tamtéž a na shodné téma 
setkání pod záštitou poslankyně ing. ja-
roslavy pokorné jermanové. 

Mk Čr ve spolupráci s MzM jako 
pověřenou organizací řeší návrh nového 
evidenčního systému muzejních sbí-
rek (záměr modernizace ces a DeMus 
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v rámci npo v oblasti podpory digitali-
zace a veřejné správy). na základě pod-
nětů, o které byly AMG a další subjekty 
požádány, vytvořilo ciTeM dokument 
Správa a evidence muzejních sbírek – 
komponenta 1.2 Národního plánu ob-
novy. Mk Čr také vyzvalo k nominování 
expertů do konzultační skupiny, která se 
bude danou problematikou zabývat. za-
stupováním AMG byl pověřen ing. bc. 
richard M. sicha.

Do 1. prosince 2022 bylo možné za-
slat přes uzs Čr stanovisko k návrhu 
zákona o účetnictví. soM Mk Čr oslovil 
AMG s žádostí o zpracování připomínek 
do 14. listopadu 2022. Ve stanovisku 
AMG byly zopakovány již dříve uplat-
ňované připomínky, týkající se účtování 
a oceňování sbírek muzejní povahy. AMG 
dlouhodobě požaduje, aby se o sbírko-
vých fondech muzeí a galerií vůbec neú-
čtovalo, stejně jako se neúčtuje o fondech 
archivních či knihovních, které také fun-
gují v režimu vlastních právních norem. 
bohužel od novely zákona o účetnictví 
z roku 2018 se i díky dalším úpravám 
problémy v této oblasti prohlubují a v mu-
zejní praxi spíše násobí. AMG znovu za-
slala uzs Čr jako další argumentaci také 
právní stanovisko s detailním rozborem 
situace (Memorandum k problematice 
oceňování sbírkových předmětů). 

Do 6. prosince 2022 bylo možné 
zaslat přes uzs Čr stanovisko k nove-
le vyhlášky č. 275/2000 Sb., kterou 
se provádí zákon č. 122/2000 sb. zá-
stupci AMG byli členy poradního sboru 
soM Mk Čr k problematice legislativy 
ochrany sbírek muzejní povahy, kde se 
připravovaný text detailně projednával. 

Vnější vztahy AmG 
Dne 9. listopadu 2022 se uskutečnilo se-
tkání na základě Memoranda o vzájemné 
spolupráci mezi českými a slovenskými 
partnery. hlavním tématem byla příprava 
nového muzejního zákona, resp. noveliza-
ce slovenského zákona o muzeích, sdílení 
zkušeností, digitalizace a problematika 
spolupráce muzeí s detektoráři.

jednání Českého komitétu Modrého 
štítu probíhají pravidelně na sekretariátu 

AMG (25. listopadu 2022, 27. ledna 
2023, 3. března 2023). jako součást 
webu AMG byla vytvořena nová prezenta-
ce ČkMŠ s vlastní doménou http://www.
modrystit.cz, kde jsou k dispozici vzorové 
krizové plány a metodické pokyny. Další 
z cyklu jednodenních seminářů ČkMŠ 
na téma „Bezpečné chování paměťových 
institucí v kyberprostoru III“ se uskuteční 
dne 14. března 2023 v Technickém mu-
zeu v brně. spolu s předsedkyní komitétu 
phDr. janou součkovou, Drsc., se setkání 
s vrchním ředitelem sekce kulturního dě-
dictví Mk Čr ing. Vlastislavem ourodou, 
ph.D., dne 15. února 2023 účastnila vý-
konná ředitelka AMG Anna komárková, 
bbus (hons). jednání se týkalo krizového 
řízení a bezpečnostních opatření v mu-
zejních institucích a také problematiky 
kyberbezpečnosti. 

od 1. ledna 2023 došlo ke změně 
organizační struktury Mk ČR. z odbor-
ných náměstků se stali vrchní ředitelé 
sekcí. znovu byl ustaven odbor muzeí 
a galerií, jehož součástí jsou oddělení 
péče o sbírky a oddělení ochrany kultur-
ních statků. na základě žádosti vedoucí-
ho soM Mk Čr phDr. jana holovského, 
ph.D., o nominaci zástupců AMG do hod-
notících komisí pro posoužení žádostí 
v rámci dotačních titulů „Podpora expo-
zičních a výstavních projektů“ a „Podpo-
ra projektů zaměřených na poskytování 
standardizovaných veřejných služeb mu-
zeí a galerií“ byl do prvně jmenovaného 
navržen Mgr. jakub smrčka, Th.D., a do 
druhého phDr. jana hutníková. 

Plán činnosti AmG
Aktuální informace k návrhu Plánu čin-
nosti a rozpočtu aMG na rok 2023, 
který byl přijat na zasedání senátu AMG 
dne 4. října 2022, přednesly phDr. jana 
hutníková a Anna komárková, bbus 
(hons). Dokumenty budou ve své ko-
nečné podobě schvalovány jako vždy až 
poté, co bude známa výše přidělených 
dotací Mk Čr. součástí těchto materiálů 
je i návrh Projektů a přidělení příspěvků 
komisím a členům aMG v roce 2023. 
následně byla jednomyslně odhlasována 
změna jednacího řádu AMG – příloha 

č. 3 – Výše členských příspěvků a za-
řazení řádných členů AMG do katego-
rií příspěvků v roce 2023. předsedové 
krajských sekcí, komisí a kolegií AMG 
byli poté vyzváni k zasílání podkladů pro 
zpracování Výroční zprávy AMG za rok 
2022 (termín do 28. února 2023).

mediální kampaně AmG 
Do 28. února 2023 probíhá 21. ročník 
národní soutěže muzeí Gloria musaea- 
lis. Dne 8. prosince 2022 se v historické 
cukrárně oD setkali zástupci vyhlašova-
telů se členy čestného výboru. předávání 
Cen Gloria musaealis za rok 2022 se 
uskuteční dne 25. května 2023 ve sme-
tanově síni obecního domu v praze. závě-
rečné hodnotící zasedání komise soutěže 
se uskuteční ve dnech 28.–29. března 
2023 v Muzeu Vysočiny Třebíč. exeku-
tiva AMG jmenovala pro další období 
(od 1. ledna 2023 do 28. února 2026) 
členy odborné poroty. namísto ing. Mi-
leny burdychové bude v komisi za AMG 
působit phDr. hana Dvořáková; potvrzeni 
byli Mgr. pavel holman a jako náhradník 
ing. Vlastimil Vykydal. pro 22.–24. roč-
ník bylo třeba dořešit také jednoho člena 
komise soutěže a jednoho náhradníka 
za Mk Čr. Ve funkcích byly potvrzeny 
doc. ing. arch. radomíra sedláková, csc., 
a ing. Mgr. ivana kocichová, ph.D. je 
třeba oživit jednání ohledně plánované 
aktualizace nařízení vlády č. 5/2003 sb., 
o oceněních v oblasti kultury udělovaných 
Mk Čr, aby pravidla lépe reagovala na or-
ganizační zajištění jednotlivých ročníků. 
Ve spolupráci s agenturou czechTourism 
by mělo dojít k oživení návštěvnické sou-
těže Muzeum roku, jejíž další ročník by 
mohl být odstartován již v roce 2023. 

od 19. května do 16. června 2023 
bude probíhat 19. ročník Festivalu mu-
zejních nocí. Web na adrese http://www.
muzejninoc.cz je postupně aktualizován. 
Národní zahájení FMN se uskuteční v pá-
tek 19. května 2023 v olomouci. záštitu 
akci poskytli hejtman olomouckého kraje 
ing. josef suchánek, primátor statutární-
ho města olomouc Mgr. Miroslav žbánek, 
MpA, a předseda rady Asociace krajů 
Čr MuDr. Martin kuba. jelikož bude 
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nz FMn předcházet vyhlášení výsledků 
21. ročníku Národní soutěže muzeí Gloria 
musaealis, budou v programu představe-
ny nominované projekty. konání Pražské 
muzejní noci v dalším období je nejisté. 
prozatím nebyla zvolena instituce, která 
by si vzala organizaci, vč. financování 
celé akce na starosti. AMG proto znovu 
nabídne pražským institucím možnost 
přihlásit se jako ostatní muzea do celo-
republikového festivalu. 

kampaň Muzea a 20. století se 
zaměří na téma „Muzea v porevoluční 
dekádě: Devadesátky“. Web na adrese 
http://www.muzea20stoleti.cz je po-
stupně aktualizován. V průběhu celého 
roku 2023 stačí vyplnit elektronickou 
přihlášku.

na Serveru muzeí a galerií ČR na 
adrese http://www.cz-museums.cz mají 
řádní členové AMG možnost prezentovat 
informace o své činnosti (Adresář muzeí 
a galerií ČR; Kalendárium akcí a výstav; 
sekce Dění v oboru; Festival muzejních 
nocí; kampaň Muzea a 20. století; Ná-
rodní soutěž muzeí Gloria musaealis). 

podklady je možné zasílat během celého 
roku 2023. Všechny formuláře jsou k dis-
pozici na webu AMG. 

stav a změny členské základny
Aktuality v tomto bodě přednesla Mgr. 
Vendula potůčková jurášová. Členství 
v AMG ukončili: Muzeum skla a bižuterie 
v jablonci nad nisou; Mgr. radim něme-
ček; Mgr. kateřina Dobrovolná, ph.D.; 
Mgr. olga Floriánová a ladislav sluka 
(zemřel). k individuálnímu členství byli 
přijati: MgA. et MgA. Alena Anna kyselo; 
Mgr. ivana sieberová; phDr. Milan lička, 
csc.; bc. Marcela ramdan; Mgr. ivana 
yael nepalová; Mgr. hana sedláčková, 
ph.D.; Mgr. Václav rutar; David lejsek, 
Dis., a ladislav sluka ml. senát AMG 
k individuálnímu členství nepřijal: růže-
nu Militkou. za čestné členy AMG byli 
přijati: phDr. pavel ciprian a ing. jaroslav 
Martínek. 

různé 
V říjnu 2022 byl v obnovené verzi spuštěn 
Benchmarking muzeí a galerií. informace 

prezentující možnosti porovnávání výkonů 
srovnatelných muzejních institucí v rámci 
společného projektu AMG a nipos byly 
publikovány na webu AMG a ve Věstníku 
AMG č. 6/2022. benchmarking je v první 
fázi omezen na zpracování dat organizací 
zřizovaných státem a úsc.

AMG vydala v závěru roku 2022 
čtvrtý díl edice Názvosloví etnografic-
kých sbírek zaměřený na Vinohradnictví 
a vinařství. Všechny svazky jsou k dispo-
zici také na webu AMG ve formátu pDF. 
Metodické materiály jsou určeny k volné-
mu šíření, vždy však za dodržení pravidel 
autorského zákona.

Ve dnech 16.–17. května 2023 se 
v centru tradiční lidové kultury v Třebíči, 
pobočce Muzea Vysočiny Třebíč, usku-
teční 26. veletrh muzeí České republiky 
pod názvem „Byli jsme při tom: Proměny 
českého muzejnictví 1990–2022“.

zApsAly: 
vEnDuLa PotůČková JuRáŠová, 

anna koMáRková

usnesení ze zasedání senátu AmG  
ze dne 21. února 2023

senát AmG schválil:
1. program jednání dle předloženého návrhu (pro 37, proti 0, zdrželo se 0).
2. Mandátovou komisi ve složení: Mgr. Monika benčová, Anna komárková bbus (hons), Mgr. Vendula potůčková jurášová 

(pro 37, proti 0, zdrželo se 0).
3. návrhovou komisi ve složení: phDr. radka křížková Červená, Mgr. Magdalena elznicová Mikesková, Dis., phDr. zdeněk 

polanský (pro 36, proti 0, zdržel se 1).
4. změnu jednacího řádu AMG – přílohy č. 3 Výše členských příspěvků a zařazení řádných členů AMG do kategorií příspěvků 

v roce 2023 (pro 37, proti 0, zdrželo se 0).
5. přijetí individuálních členů AMG: MgA. et MgA. Aleny Anny kyselo (pro 35, proti 0, zdržel se 1); Mgr. ivany sieberové 

(pro 35, proti 0, zdržel se 1); phDr. Milana ličky, csc. (pro 35, proti 0, zdržel se 1); bc. Marcela ramdana (pro 35, 
proti 0, zdržel se 1); Mgr. ivany yael nepalové (pro 34, proti 0, zdrželi se 2); Mgr. hany sedláčkové, ph.D. (pro 34, proti 0, 
zdrželi se 2); Mgr. Václava rutara (pro 32, proti 0, zdrželi se 4); ladislava sluky (pro 34, proti 0, zdrželi se 2), Davida 
lejska, Dis. (pro 34, proti 0, zdrželi se 2).

6. jmenování čestných členů AMG: phDr. pavla cipriana (pro 35, proti 0, zdrželo se 0); ing. jaroslava Martínka (pro 35, 
proti 0, zdrželo se 0).

7. návrh usnesení ze zasedání (pro 35, proti 0, zdrželo se 0).

senát AmG neschválil:
1. přijetí individuálních členů AMG: růženy Militké (pro 1, proti 25, zdrželo se 10).
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senát AmG vzal na vědomí:
1. zprávu o činnosti exekutivy AMG od minulého zasedání senátu AMG dne 4. října 2022.
2. informace o novinkách v oblasti legislativy.
3. zprávu o mediálních kampaních AMG.
4. návrh doporučené osnovy pro zpracování odborného stanoviska k přijetí žadatelů o členství v AMG a jeho předání 

k projednání krajským sekcím AMG
5. ukončení individuálního členství AMG: Mgr. radima němečka, Mgr. kateřiny Dobrovolné, ph.D., Mgr. olgy Floriánové, 

ladislava sluky (zemřel).
6. ukončení řádného členství AMG: Muzea skla a bižuterie v jablonci nad nisou.

senát AmG odložil:
1. žádosti o řádné členství AMG: Městská kulturní zařízení bělá pod bezdězem, příspěvkové organizace; kulturní a informační 

středisko, příspěvková organizace; etnografické muzeum slezských beskyd v bystřici.
2. žádost o individuální členství AMG: Marie schneiderové, ing. jana sommera.

zapsali: RaDka kŘíŽková ČERvEná, MaGDaLEna ELZnicová MikESková, ZDEněk PoLanSký

26. veletrh muzeí české republiky

16.–17. května 2023 / třebíč

Muzeum Vysočiny Třebíč pořádá ve dnech 16.–17. května 2023 v centru tradiční lidové kultury 26. veletrh muzeí 
České republiky pod názvem Byli jsme při tom: Proměny českého muzejnictví 1990–2022. 

po roce 1989 oblast muzejnictví doznala velkých změn a stala se neopomíjenou a důležitou součástí kulturního 
a společenskovědního života. Veletrh se proto bude soustředit na vše, co se v oboru za více než 30 let podařilo, na 
věci mimořádné, inovativní a inspirativní. průvodním jevem každé cesty k vytčenému cíli však nejsou jen úspěchy, 
ale i neúspěchy nebo záměry z různých důvodů nerealizované. Také o tom všem bude probíhat společná diskuze 
a výměna zkušeností.  

program veletrhu bude zaměřen na aktuální otázky oboru, na úlohu muzeí v dnešní uspěchané době, na využívání 
nových technologií, tvorbu výstav, muzejní vzdělávání, péči o sbírky a vše, čím mohou muzejní instituce přispět 
k rozvoji společnosti. cílem třebíčského setkání bude prezentace výsledků muzejního odvětví za více než tři desetiletí  
a potvrzení nezastupitelného významu muzeí v 21. století.  

kontakt: 
bc. zdenka Mrňová, tel: +420 568 408 891; mobil: +420 731 647 768; e-mail: z.mrnova@muzeumtr.cz
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Vlastimil Vykydal 
slaví

náš milý kolega ing. Vlastimil Vykydal 
z  Technického muzea v  brně oslavil 
v minulém roce půlkulaté jubileum. jeho 
jméno a činnost pro celou muzejní scénu 
u nás je známá široké odborné veřejnosti. 
pracoval po dlouhá léta nejen pro „své“ 
muzeum, ale velký díl odvedl i v AMG 
a v ČV icoM. když jsem byl požádán 
redakcí Věstníku AMG, zda bych s Vlas-
tou neudělal krátký rozhovor, rád jsem 
tento úkol přijal. Mám ho totiž rád jako 
kolegu i člověka a na setkání s ním se 
vždy velmi těším. 

vlasto, když jsi v roce 1980 nastoupil 
do tMB, já se zrovna narodil. Právě v té 
souvislosti mě napadlo, že jsme se ni-
kdy nebavili o tom, jak ses k muzejnic-
tví dostal. ovlivnilo tě domácí prostředí 
nebo se jednalo o souhru náhod?
původně jsem chtěl dělat noviny a litera-
turu, ale byl jsem do jisté míry postižený 
50. léty. otec sice nebyl kulak, ale lidé ve 
vesnici ho hodně brali. říkali, že dokud 
do kolchozu nevstoupí Vojta Vykydal, také 
nepůjdou. Táta byl hodně aktivní, měl jako 
jeden z prvních v kobylí traktor. jinak 
jsme měli asi tři hektary půdy, z toho dva 
byly vinice a zbytek takový záhumenek, 
co uživil nás a jednu kravku. Táta do druž-
stva nakonec vstoupil, ale to váhání nám 
neodpustili. Měl nemocná záda, takže 
po nějaké době tam dělal účetního (asi 
za 250 korun měsíčně). naštěstí nám 
nechali záhumenek, který nás vlastně 
živil. bylo to, jak se říká, z ruky do huby.

traktor tedy můžeme brát jako základ 
tvého vztahu k technice. Důležitou roli 
v tvém životě ale sehrál i sport – volej-
bal. Jak to přesně bylo?
Táta pinkal volejbal již ve 30. letech, kdy 
se k nám tento sport dostal. hrál jsem ho 
od mala nejen já, ale i brácha. na střední 
školu jsem původně neměl šanci, musel 
jsem nastoupit do zemědělského učiliš-
tě. Ta nahrazovala nedostatek pracovní 
síly. Dva dny byla škola a čtyři dny se 

pracovalo na statku! nakonec si mě díky 
volejbalu vyreklamoval ředitel a zařídil, 
že jsem mohl aspoň na střední zeměděl-
skou technickou školu do Mikulova. po 
maturitě jsem se chtěl dostat k novinám 
a literatuře, ale to se nepodařilo, proto-
že přihlášky na VŠ chodily přes okresní 
výbory partaje, kde to shodili ze stolu. To 
už jsem pinkal volejbal o trošičku lépe 
a přijali mě na Vysokou školu zeměděl-
skou, obor mechanizace a konstrukce 
zemědělských strojů. po absolutoriu jsem 
o změně neuvažoval, protože ve 3. roč-
níku jsem nastoupil do ligového družstva 
zbrojovky brno. V poháru mistrů jsem se 
účastnil cca 50 mezinárodních utkání. 
pracoval jsem pak na generálním ředitel-
ství trastu zbrojovky brno, který vyráběl 
zemědělskou techniku. 

a kdy jsi přišel na „chuť“ muzeím? 
právě v ligovém družstvu zbrojovky. pro 
mě byla mezinárodní utkání jedinou mož-
ností, jak se dostat do zahraničí. hrálo se 
play off, takže jsme za sezónu odehráli za 
hranicemi asi 10 zápasů. Tehdy byl šéfem 
družstva ing. herka, náměstek z TMb, 
který nás všude bral s sebou do muzeí, 
zejména těch technických. A mě to začalo 
bavit. samozřejmě bylo fajn, že jsem měl 
možnost poznat tyto instituce v různých 
částech světa. 

a přímo do tMB ses dostal jak? 
V roce 1979 přišlo platové moratorium 
a já musel na čas opustit zbrojovku. 
Domlouvali jsme se, že tak na půl roku 
odejdu a až se situace uklidní, zase se 
vrátím. ing. herka mi řekl: „Víš co? Tak se 
přijď k nám na půl roku schovat. Vezmu 
tě do muzea, a pak se vrátíš nazpátek“. 
A tak to začalo. 

Jakou práci ti přidělili? 
právě vyšlo vládní usnesení o dokumen-
taci historie socialismu. jednou z částí 
bylo i zaznamenání úspěchů socialistic-
kého zemědělství. byl jsem přijat jako 
kurátor historie zemědělské výroby, což 
pro mě nebyl problém vzhledem k před-
mětu mého studia. A dál jsem samozřej-
mě hrál volejbal. po dvou letech došlo 
ke změnám ve vedení Technického mu-
zea v brně. oslovili mě, zda bych dělal 
ekonomického náměstka jako dočasný 
zástup. Měl jsem totiž vystudovanou 
provozně ekonomickou fakultu Vysoké 
školy zemědělské. 

Později ses stal odborným náměstkem 
a v roce 1996 ředitelem. velmi oceňuji, 
že jsi dal muzeu plán záchrany a rozvoje 
poté, co přišlo v rámci restitucí v zása-
dě o všechny své prostory. v tMB stále 
pracuješ na poloviční úvazek. co ti dělá 
radost dnes? 
Díky za uznání. zpracoval jsem Program 
záchrany Technického muzea v Brně, 
který jsme s Ministerstvem kultury Čr, 
konkrétně s ing. zdeňkem novákem 
a potom i s ministrem kultury pavlem 
Dostálem z velké části realizovali. proto 
se těším z toho, že se nám konečně daří 
v čele s ing. ivo Štěpánkem dotáhnout do 
vítězného konce součást původního plánu 
na získání asi 2,5 ha plochy za naší hlavní 
budovou. Vznikne tak možnost rozšířit 
výstavní prostory a konečně prezentovat 
i naši sbírku veřejné dopravy. 

Vlasto, děkuji za rozhovor. na tvoje okříd-
lené „řeči majú být krátké a klobásky 
dlúhé“ musím reagovat, že s tebou „majú 
být i řeči dlúhé“! 

JiŘí StŘEcHa



26 Věstník AMG 2 /2023

z ČinnosTi AMG

seminář zoologů 
v Ústí nad Labem
JiŘí ŠEBEStian
zooloGická koMise AMG

společný seminář zoologické komise 
AMG a zoologů státní ochrany přírody 
se tentokrát konal ve spolupráci s Mu- 
zeem města ústí nad labem a byl zahájen 
13. září 2022 prohlídkou expozic pořá-
dající instituce, ve které nás přivítala zá-
stupkyně ředitele eliška Wiesnerová. pod 
vedením ústeckého zoologa Václava be-
rana a kurátorů jsme si prohlédli expozici 
Naši Němci a výstavy „experimentátor 
karel Gottstein“ a „Flaška“. odpoledne 
se pak v penzionu u sv. barbory (Dubič-
ky) sešlo k jednání 31 zoologů.

po zprávě předsedy o činnosti ko-
mise a dění v AMG za uplynulý rok, 
následovaly volby výboru pro další ob-
dobí. Většina členské základny vyslo-
vila spokojenost s prací dosavadních 
členů a jednomyslně zvolila vedení ve 
staronovém složení: v roli předsedy byl 
potvrzen jiří Šebestian z prácheňského 
muzea v písku, ve výboru jsou stále 
i pavlína peřinková z Muzea Vysočiny 
Třebíč a pavel bezděčka z Muzea Vyso-
činy jihlava. následovala rozprava k vý-
měně cenných zkušeností se správou 
zoologických a entomologických sbírek 
a o pořádání dalších ročníků semináře. 
setkání v roce 2023 uspořádá Anto-
nín reiter z jihomoravského muzea ve 
znojmě a v roce 2024 jej zorganizuje 
ivana hradská ze západočeského mu-
zea v plzni.

potom již byly na programu odbor-
né přednášky. Dozvěděli jsme se o prv-
ních výsledcích přeshraničního projek-
tu Apollo 2020 pro záchranu jasoně 
červenookého a o novém, překvapivém 
útočišti pro vzácné bezobratlé živočichy 
– povrchových lomech. následovalo 
laudate Dušana Trávníčka o jednom 
z nejzasloužilejších členů zoologické 
komise AMG pavlu bezděčkovi s ná-
zvem „Titanus giganteus v muzeích 
Čr a ochraně přírody“. peter Adamík 

nás ve svém příspěvku provedl expo-
zicí Příroda od počátku bez konce ve 
Vlastivědném muzeu v olomouci. Dále 
proběhly dvě prezentace ornitologů 
bažantů: Miroslav bažant se zabýval 
mimořádnou početností puštíků v pří-
rodním parku Džbán a jaroslav bažant 
ptáky lenešického rybníka. 

před přestávkou na večeři proběhla 
diskuze o přípravách nového muzej-
ního zákona moderovaná Václavem 
beranem. Ve večerním bloku pavel 
bezděčka zdokumentoval změny ve 
fauně sekáčů v Čr a klára bezděčko-
vá ozřejmila vliv kůrovcové kalamity na 
mravence. Dušan Trávníček představil 
výstavu „broučci, které bychom měli 
znát“ a jan Walter seznámil s výskytem 
okáče stříbrookého na Šumavě. 

Druhý den byl věnován terénní ex-
kurzi po chráněných i dosud nechráně-
ných přírodovědně zajímavých územích 
ústecka. bohužel nám opravdu nepřá-
lo počasí a celý den vytrvale pršelo. 
nemohli jsme uskutečnit plánovaný 
výstup na Milešovku, kterým se mělo 
začínat. Většinu lokalit jsme pouze pro-
hlédli při krátké návštěvě nebo i  jen 
z deštěm zalévaného autobusu. začali 
jsme zastávkou u kletečné a postup-
ně jsme se projeli okolo dalších míst. 
zmírnění lijáku jsme využili k procház-
ce po přírodní rezervaci březina, kde 
jsme shlédli rašeliniště s rosnatkou 

okrouhlolistou a s řadou bezobratlých 
živočichů. za opětovného lijavce jsme 
se zastavili na radovesické výsypce 
– lokalitě s výskytem lindušky úhorní 
a dalších vzácných ptáků. Déšť nám 
ovšem nedovolil ani vystoupit z auto-
busu. 

po obědě jsme vyrazili směr krušné 
hory. během cesty průmyslem přecpa-
ným podhůřím jsme si clonami slejvá-
ku prohlédli i řadu továrních komínů, 
na kterých náš průvodce z ústeckého 
muzea instaloval budky pro sokoly – 
a v řadě z nich probíhá úspěšné hnízdě-
ní. poté jsme zastavili v přestanově 
u památníku bitvy u chlumce a poku-
sili se vystoupat údolím habartického 
potoka do kopců. původním cílem měl 
být přírodní park Východní krušné 
hory a přírodní rezervace Černá louka. 
Čas pokročil a stále vytrvale pršelo, 
proto jsme prozkoumali pouze původ-
ním lesům blízké doubravy a javořiny. 
V těchto hvozdech byl prokázán výskyt 
vzácných druhů ptáků i bezobratlých. 
habartický potok je pak významnou 
cestou pro vydry říční. opět v dešti 
a z kopce dolů jsme se vypravili na ex-
kurzi do rekultivovaného hnědouhel-
ného dolu. zhlédli jsme sedimentační 
nádrže a rekultivované svahy a sestou-
pili až k jezeru Milada. cestou jsme se 
dozvěděli o chráněných obratlovcích 
i bezobratlých a dokonce jsme zahlédli 
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zajímavé druhy kachen. poté jsme se 
vrátili do Dubiček. 

po večeři následoval druhý blok 
přednášek. prezentovány byly příspěv-
ky pavla bezděčka o přínosu povodní 
pro některé bezobratlé „Velké objevy 
po velké vodě“ a Dušana Trávníčka 
o výstavě „život ve věčné tmě“. cyk-
lus zakončil Václav beran s referátem 
„Terénní zoolog již do přírody nemusí 
aneb sokoli na komínech“.

závěrečný den semináře pršelo již 
méně, ale přesto znatelně. proto řada 
účastníků odjížděla domů již dopoled-
ne. zbylí zoologové se vydali na pěší 
exkurzi na kletečnou a do okolí Dubic. 
Tímto bychom chtěli poděkovat AMG 
za dlouholetou podporu setkání členů 
zoologické komise AMG. (biD – zastřešující organizace němec-

kých knihovnických spolků) a sdružením 
knihoven Čr (sDruk), které pro tyto 
účely formálně zastoupilo čtyři profesní 
spolky – Asociaci knihoven vysokých škol, 
sdružení knihoven Čr, svaz knihovníků 
a informačních pracovníků a AMG (podle 
Memoranda o vzájemné spolupráci v ob-
lasti knihovnictví a informační činnosti 
uzavřeného v roce 2019 ji v této věci 
reprezentuje knihovnická komise AMG 
– kk AMG). 

název projektu Knihovna odvedle – 
Library next door – Die Bibliothek von 
nebenan je zároveň hlavním mottem 
a symbolickou propojující myšlenkou 

spolupráce mezi českými a německými 
knihovnami. startovním momentem se 
fakticky stala účast českého zastoupe-
ní na 8. kongresu německých knihoven 
v lipsku ve dnech 31. května až 2. červ-
na 2022. setkání se zúčastnili před-
stavitelé zmíněných profesních spolků 
a významných knihoven v České repub-
lice. AMG reprezentovaly předsedkyně 
knihovnické komise AMG Štěpánka bě-
halová a její místopředsedkyně Monika 
Vlasáková.

Česká přítomnost na kongresu byla 
opravdu výrazná. spočívala v přípravě 
příspěvků a prezentaci v kongresových 
novinách a dalších tištěných materiá-
lech. Místem společného setkávání se 
stal výstavní stánek, který představil 
klíčové prvky českého knihovnictví ve 
čtyřech zásadních oblastech: 1) jsme 
centra komunit; 2) učíme; 3) uchová-
váme paměť; 4) jsme prostor. kk AMG 
se zapojila do zpracování oddílu Ucho-
váváme paměť, jenž akcentoval knihov-
ny jako správce kulturního bohatství ve 
fyzické i digitální podobě. právě této 
oblasti se knihovny muzeí a galerií v Čr 
intenzivně věnují díky svým bohatým his-
torickým knižním fondům. při přípravě 
náplně tématu jsme spolupracovali se 
zástupci národní knihovny Čr a Mo-
ravské zemské knihovny. na panelech 
stánku i v doprovodných tiskovinách byly 
akcentovány historické knihovní fondy, 

knihovna od vedle 
ŠtěPánka BěHaLová
knihoVnická koMise AMG

V  současné době probíhá tříletý pro-
jekt spolupráce českých a německých 
knihoven, který byl kodifikován v Memo-
randu o spolupráci partnerských zemí 
v letech 2022–2025. Memorandum 
bylo podepsáno v září roku 2021 mezi 
bibliothek und information Deutschland 
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uchování tradičních dokumentů, interiéry 
historických knihoven, ochrana sbírek 
(restaurování, konzervování) a digitali-
zace. nebyly opomenuty též významné 
online projekty, k nimž patří např. evrop-
ská digitální knihovna Manuscriptorium, 
portál Knihověda, databáze vlastníků 
historických a moderních knižních sbí-
rek a provenienčních záznamů Provenio, 
digitální knihovna Špalíček nebo web 
věnující se šumavské literatuře Kohoutí 
kříž. Tyto aktivity jsou zároveň představe-
ny na webových stránkách http://www.
librarynextdoor.net. 

cílem kk AMG je prezentovat mu-
zejní knihovny, jejich činnost, bohaté fon-
dy i online zdroje německým kolegům 
a jejich prostřednictvím také širokému 
okruhu badatelů a uživatelů. na veletrhu 
zástupce knihoven muzeí a galerií kon-
taktovali kolegové z profesního sdružení 
AkMb – Arbeitsgemeinschaft der kunst- 
und Museumsbibliotheken, s nimiž nadá-
le rozvíjíme spolupráci. 

V  letošním roce pořádá kk AMG 
v pořadí 47. seminář knihovníků muzeí 
a galerií, jehož hlavním organizátorem je 
nově otevřené Muzeum literatury v praze 
spolu s Asociací muzeí a galerií České 
republiky, z. s., a s finanční podporou 
Ministerstva kultury. pozvání již přijali 
také zástupci sdružení AkMb. srdečně 
zveme muzejní knihovníky i všechny pří-
znivce z řad odborné veřejnosti. seminář 
se uskuteční ve dnech 19.–21. září 2023 
pod názvem „library next Door – We 
keep The Memory“ („knihovna odvedle 
– uchováváme paměť“). pro účastníky 
bude připraven hlavní blok se zdravice-
mi a vstupní přednáškou a dále tři te-
matické části s exkurzemi do knihoven 
a prohlídkami nových expozic centrálních 
pražských institucí (památníku národního 
písemnictví, národního muzea, umělec-
koprůmyslového musea). pro konferenci 
jsou připravena tři stěžejní témata: Kniha 
jako exponát, Knihovna a muzeum, Kniha 
a dějiny. informace a přihlášky budou 
dostupné v průběhu měsíce května na 
webových stránkách AMG http://www.
cz-museums.cz a na webu Muzea litera-
tury http://muzeumliteratury.cz.

Předávání 
archeologických 
nálezů
JiŘí oRna
exekuTiVA AMG

Asociace muzeí a galerií České republiky, 
z. s., a národní památkový ústav uspo-
řádaly dne 1. března 2023 v prostorách 
Domu u Voříkovských druhý seminář 
z cyklu „Aktuální problémy týkající se 
ochrany archeologického kulturního dě-
dictví“. setkání bylo zaměřeno primárně 
na možnosti předávání archeologických 
nálezů. program uvedly proslovy náměst-
kyně pro památkovou péči npú Dott. 
jany Michalčákové, ph.D. et ph.D., před-
sedkyně AMG Mgr. ireny chovančíkové 
a ing. Vlastislava ourody, ph.D., vrchního 
ředitele sekce kulturního dědictví Mk Čr.

V úvodu odborné části zazněl příspě-
vek, který připravili juDr. Martin zídek 
a Mgr. pavla Mašková z odboru památ-
kové inspekce Mk Čr. V rámci přednášky 
bylo uvedeno stávající právní vymezení 
vlastnictví archeologických nálezů a aktu-
ální možnosti jejich předávání, respektive 
přenechání. nastíněno bylo také to, jak 
případně v budoucnu řešit danou proble-
matiku z pohledu legislativy.

V loňském roce byla předmětem dis-
kuze tzv. pardubická novela památkového 
zákona, která řešila posílení práv krajů 
jako vlastníka archeologických nálezů 
a měla umožnit větší kontrolu činnosti 
organizací oprávněných k provádění ar-
cheologických výzkumů. řešeny měly být 
především požadavky na zpracování nále-
zů a dokumentace k nim a způsob jejich 
předávání. návrh představil Mgr. Tomáš 
libánek, ředitel Východočeského muzea 
v pardubicích.

specifickým archeologickým nále-
zem jsou lidské kosterní ostatky. Mož-
nosti jejich uložení v Antropologickém 
oddělení národního muzea popsal rnDr. 
petr Veleminský.

praktickou stránku předávání archeo-
logických nálezů mezi Muzeem hl. města 

prahy jako správcem sbírek a Archeo 
pro, o. p. s., jako soukromou organizací 
oprávněnou k provádění archeologických 
výzkumů představili Mgr. Miroslava Šmo-
líková a phDr. Michal bureš, ph.D.

Mgr. Veronika staňková z npú – 
úop v praze, odboru archeologie, na-
stínila problémy při předávání archeolo-
gických nálezů mezi státem zřizovanými 
organizacemi i specifickou situaci npú 
při provádění archeologických výzkumů 
na lokalitách, které nejsou v jejich správě.

stejně jako předchozí seminář 
se i  toto setkání těšilo značnému zá-
jmu. konferenční sál byl plně obsazen 
(40 míst), hojně sledovaný byl i online 
přenos (cca 60 účastníků). Diskuze byla 
méně intenzivní než v případě konference 
o nelegálním detektoringu, přesto zazněly 
velmi zajímavé dotazy. V průběhu pro-
gramu byly nastíněny možnosti, které lze 
v rámci aktuální legislativy využít.

závěrečně shrnutí pronesl Mgr. jiří 
orna, předseda Archeologické komise 
AMG. uvedl, že jak předávání archeolo-
gických nálezů, tak i aktivity hledačů kovů 
měly být podchyceny již na počátku vzni-
ku problému, tedy v 90. letech 20. století. 
hledání řešení po takřka 30 letech je vel-
mi obtížné a mnohdy mu nepomáhá ani 
aktuální legislativa. každopádně cyklus 
zaměřený na aktuální problémy týkající 
se ochrany archeologického kulturního 
dědictví bude pokračovat. hlavní téma 
podzimního setkání bude diskutováno 
i v rámci semináře Archeologické komi-
se AMG, který se uskuteční ve dnech 
31. května až 2. června 2023 v regio-
nálním muzeu v kolíně.
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50. výročí Úmluvy 
o světovém 
dědictví
Jana SouČková
Český koMiTéT MoDrého ŠTíTu

V listopadu 2022 si celý svět připomí-
nal, že právě před půl stoletím generální 
konference unesco na svém 17. za-
sedání přijala jedno ze svých nejdůleži-
tějších ustanovení. na mnoha místech 
všech kontinentů se při této příležitosti 
konala odborná, hodnotící i slavnostní 

zaměřeno na 
loutkářství
Jana koŠová
 zápADoČeské MuzeuM V plzni

Metodika edukace v muzeích a expozi-
cích zaměřených na loutkářství shrnuje 
edukační činnost, poznatky a zkušenosti 
Muzea loutek v plzni, pobočky západo-
českého muzea v plzni (dále jen zČM), 
a ve spolupráci s Metodickým centrem 
muzejní pedagogiky při Moravském zem-
ském muzeu přehledně představuje da-
nou problematiku. 

publikace je výstupem interního 
grantového projektu zČM, jehož cílem 
bylo komplexní využití potenciálu Mu-
zea loutek v plzni v širších vzdělávacích 
souvislostech a vznik metodiky edukace 
pro expozice loutkářství. první část se 
soustředila na získání informací o cílové 
skupině, jíž byla muzea Čr. byl prove-
den dotazníkový průzkum, díky kterému 
jsme mohli detailněji formulovat své 
záměry a potvrdit si zájem o metodiku. 
Šetření jsme u vybraných institucí do-
plnili také o terénní výzkum. Druhá část 
projektu shrnula zkušenosti a postupy 
s edukačními aktivitami za desetiletou 
činnost Muzea loutek v plzni a srovnala 
je s aktivitami dalších organizací zamě-
řených na loutkářství v Čr i v zahraničí. 
jednotlivé typy programů byly analyzo-
vány z  pedagogicko-psychologického 
hlediska, dále v návaznosti na rámcově 
vzdělávací program (rVp) i s ohledem 
na uskutečněné akce či případové studie. 
získané poznatky byly shrnuty a zasazeny 
do obecného muzejně-pedagogického 
rámce.

Metodika vznikla díky přínosné spo-
lupráci autorského týmu a zabývá se vyu-
žitím loutky jako edukačního prostředku, 
zajímá se o loutku, jež je součástí muzejní 
expozice, představuje profesi muzejní-
ho edukátora či nabízí příklady edukace 
a vzdělávacích programů věnujících se 
loutce a loutkářství. součástí publikace 
je také představení čtyř českých muzeí, 
které se zaměřují na loutkářství a divadlo, 

stručné shrnutí dějin tohoto fenoménu 
v českém prostředí, přehled paměťových 
institucí a festivalů věnujících se této ob-
lasti nebo ilustrovaný slovník základních 
a nejčastěji využívaných termínů. 

projekt byl doplněn o stejnojmennou 
internetovou stránku. kromě informač-
ních kapitol, které se shodují s tištěnou 
metodikou, zde široká veřejnost nalez-
ne vzorové edukační programy. největ-
ší předností webu je možnost umístění 
šablon jednotlivých vzdělávacích akti-
vit, vč. metodického listu a videonávodu 
(www.muzeum-loutek.cz/edukace-v-
-loutkarstvi). 

shromáždění, která zvažovala přínosy mi-
nulých let a rozebírala perspektivy a úko-
ly budoucnosti. V České republice sice 
Úmluva o ochraně světového kulturního 
a přírodního dědictví nemůže shlížet na 
tak dlouhou historii, přesto stojí za to 
připomenout si prospěch z ní plynoucí 
a zauvažovat o příštích úkolech.

Úmluva byla v paříži přijata 16. lis-
topadu 1972. Dle obvyklých regulí vstou-
pila v platnost dne 17. prosince 1975. 
ČsFr k ní přistoupila dne 15. listopadu 
1990 a závaznou se pro ni stala 15. úno-
ra 1991. na základě sukcese je platná pro 
Českou republiku. následně byla publi-
kována v českém překladu jako sdělení 
FMzV č. 159/1991 sb., a je rovněž do-
stupná na stránkách Českého komitétu 
Modrého štítu v záložce Mezinárodní 
legislativa (http://www.modrystit.cz). 

Úmluva má v konvolutu dokumentů 
unesco zásadní význam a také respekt. 
poté co preambule konvence zmiňuje ná-
strahy hrozící světovým pokladům, defi-
nuje v následujících článcích typy objektů 
a jevů, které byly, jsou a mají být pro svou 
výjimečnou celosvětovou hodnotu po-
važovány za kulturní a přírodní dědictví 
hodné zvláštní ochrany na národní a me-
zinárodní úrovni. ponechává ovšem na 
vůli členských států – smluvních stran – 
výběr cenných „statků“, jež si na své půdě 
přejí chránit a předat budoucím genera-
cím. zároveň zdůrazňuje, že péče o ně 
je především jejich povinností a teprve 
tehdy, když náležitá opatření z vážných 
důvodů přesahují domácí možnosti, mo-
hou se obrátit s žádostí o pomoc na svě-
tové společenství. Taxativně naznačuje, 
co k řádné péči patří a k čemu se každý 
smluvní stát přistoupením k Úmluvě za-
vazuje. závazek se týká nejen preventivní 
péče a ochrany vlastních fondů, nýbrž 
i případné pomoci v rámci systému me-
zinárodní spolupráce a také vytváření 
vhodných podmínek pro rozvoj cenného 
dědictví. 

k zabezpečení těchto funkcí Úmluva 
ustanovuje mezivládní „Výbor pro světové 
dědictví“ volený podle dohodnutého klíče 
na valném shromáždění unesco z růz-
ných částí světa a kultur. Funkční období 



30 Věstník AMG 2 /2023

zpráVy

členů výboru je tříleté, přičemž v každém 
roce je obměněna třetina zástupců – osob 
kvalifikovaných v oblasti kulturního nebo 
přírodního dědictví.

Výbor po svém vzniku založil a na-
dále aktualizuje Seznam světového dě-
dictví, jenž tvoří nejvzácnější „statky“, 
které představují výjimečnou světovou 
hodnotu podle Úmluvou stanovených 
kritérií. Vedle toho vede Výbor také Se-
znam světového dědictví v nebezpečí, 
v němž figurují položky ze Seznamu svě-
tového dědictví, na jehož zachování jsou 
potřebné větší operace a pro něž byla 
vyžádána pomoc. rozhodnutí o zařazení 
do Seznamu či stanovení priorit náleží 
Výboru.

Česká republika se na Seznamu pyš-
ní 16 záznamy: praha; Český krumlov; 
Telč (vše historická centra, datum zá-
pisu 1992); žďár nad sázavou (poutní 
kostel sv. jana nepomuckého na zelené 
hoře, 1994); kutná hora (historické 
centrum, chrám sv. barbory a katedrála 

v sedlci, 1995); lednicko-valtický areál 
(1996); holašovice (vesnická rezervace, 
1998); kroměříž; litomyšl (obojí zahrady 
a zámek, 1998, 1999); olomouc (sloup 
nejsvětější Trojice, 2000); brno (Vila Tu-
gendhat, 2002); Třebíč (židovská čtvrť 
a bazilika sv. prokopa, 2003); kladruby 
nad labem (krajina pro chov koní, 2019); 
krušnohoří (hornický region, 2019); ji-
zerskohorské bučiny (2021); lázeňský 
trojúhelník (slavná lázeňská města ev-
ropy, 2021).

pro realizaci Úmluvou předpokláda-
né podpory a pomoci má Výbor k dispozi-
ci fond pro ochranu světového kulturního 
a přírodního dědictví, zkráceně označe-
ný jako „Fond světového dědictví“. jeho 
zdroje a způsob použití formuluje Úmlu-
va, jež zároveň striktně zapovídá spojení 
s jakýmikoliv politickými podmínkami. 

konference spjaté s  50. výročím 
Úmluvy o ochraně světového kulturního 
a přírodního dědictví se neomezily jen na 
kritický a zasvěcený pohled na úspěchy či 

nedostatky minulého půlstoletí, důležitou 
součástí jejich jednání byly též současné 
výzvy a kvalifikované náměty možností, 
strategie a návrhy řešení. řeč byla pře-
devším o nástrahách klimatických změn, 
problémech globalizace, urbanizace. Fun-
dované příspěvky k těmto otázkám lze 
najít v publikaci berlínského institutu pro 
studium dědictví (institute heritage stu-
dies) s názvem 50 let Úmluvy o světovém 
dědictví: Sdílená odpovědnost – konflikt 
a narovnání (50 Years World Heritage 
Convention: Shared Responsibility – 
Conflict & Reconciliation). V lednu 2022 
bylo v korejské republice pod záštitou 
unesco založeno Mezinárodní centrum 
pro interpretaci a prezentaci světových 
kulturních památek. V závěru roku pak 
v souvislosti s výročím vydalo toto cen-
trum soubor statí naznačujících zásadní 
témata a perspektivy. Dostupný je volně 
na internetu pod titulem An anthology 
of World Heritage –  Interpretation and 
Presentation. 

www.muzeaservis.cz | IG    – muzeaservis | FB – muzea servis | YT – muzea servis
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Pocta Ludvice 
smrčkové

sládečkovo vlastivědné 
muzeum v kladně

17. února – 18. června 2023

Díky součinnosti dvou institucí se po-
dařilo složit nečekaně emotivní poctu 
sklářské designérce a kladenské rodačce 
ludvice smrčkové. sládečkovo vlastivěd-
né muzeum v kladně i městská Galerie 
cyrila boudy se chystaly připomenout 
120. výročí jejího narození. Ani jedna 
z organizací ale nedisponovala dostateč-
ně velkým prostorem a volnými kapacita-
mi, aby mohla osobnost ludviky smrč-
kové připomenout v celé její šíři. Díky 
přátelským vazbám mezi zaměstnanci 
se síly spojily a byla vytvořena obsáhlá 
dvojvýstava, kterou je možné zhlédnout 
do 18. června 2023.

nesmírně důležité byly i další kon-
takty, díky nimž jsme získali řadu dosud 
nezveřejněných materiálů. především je 
třeba poděkovat členům rodiny smrčko-
vých, kteří ctí památku své tety a neváhali 
poskytnout rodinná alba i své vzpomín-
ky. působivý inventář byl zapůjčen od 
Městské galerie v litomyšli, kde ludvice 
smrčkové uspořádali výstavu v loňském 
roce. společnost patria, z. s., zařídila vý-
robu a umístění pamětní desky na jejím 
rodném domě (Milady horákové 384).

Tematické oblasti dvojvýstavy byly 
rozděleny přirozeně podle zaměření in-
stitucí. Ve sládečkově vlastivědném mu-
zeu jsme představili ludvíku smrčkovou 
jako kladenskou rodačku. nejen, že se 
zde narodila, ale celý život se sem také 
vracela. na kladensku a mezi místními 
obyvateli se formovala východiska její 
tvorby. V kladně poprvé viděla skláře při 
práci, učila se milovat květiny a už na 
kladenské reálce tvrdě pracovala na svém 
snu věnovat se umění. Důchodový věk 
prožila v Družci a její ztvárnění lidických 
růží znal ve své době téměř každý. Ve vý-
stavě promlouvá sama ludvika – obrazně 

i doslova. Tvoří ji totiž mnohé fotografie, 
citace, ukázky grafiky, malby, sklářská 
díla a audionahrávky s hlasem samotné 
výtvarnice.

Galerie cyrila boudy zpracova-
la sklářskou tvorbu ludviky smrčkové. 
Díky dalšímu přátelství se podařilo oslovit 
sklárnu rückl, která poskytla skvělé ma-
teriály a také pomohla vytvořit zajímavý 
koutek pro děti. působivý přehled sklář-
ského díla z různých období dokázala 
galerie připravit především z velké sbírky 
skla a návrhů, které vlastní město kladno.

připraveny byly i doprovodné akce. 
odhalení pamětní desky proběhlo v rám-
ci komponovaného programu vernisáže, 
při kterém hosty mezi jednotlivými místy 

převážel autobus. součástí dvojvýsta-
vy se staly také přednáška (25. dubna 
2023 v muzeu) a komentovaná prohlídka 
(22. dubna 2023 v galerii).

s plnou pokorou přiznáváme, že tak-
to obsáhlé zpracování, které si ludvi-
ka smrčková jistě zasloužila, by nebylo 
v časových, prostorových ani finančních 
možnostech sládečkova vlastivědného 
muzea v kladně bez spojení s Galerií 
cyrila boudy. navazujme proto spolupráci 
a přátelství napříč různými obory a insti-
tucemi, odložme obavy, které by nás snad 
mohly svazovat. Výsledkem mohou být 
projekty, které přerostou naše veškeré 
dosavadní možnosti.

LuciE MatouŠová
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napište nám!
přijímáme náměty, které by mohly pokrýt jednotlivá tematická čísla Věst-
níku AMG. je také možné otisknout reakce na již publikované informace. 

zasílat můžete články do rubrik Příběh muzejního předmětu, 200 let českého 
muzejnictví, Personálie, Recenze, Koho to napadlo či Z muzejních cest.

prostřednictvím Věstníku AMG lze také aktivně přispět k diskuzi nad aktu-
álními tématy v oboru muzejnictví nebo seznámit s novými počiny a výstu-
py, např. v rubrikách Pozvánka na výstavu, Pozvánka na konferenci, Nové 
expozice či Nové publikace!
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2. září 2023 / Blovice

Muzeum jižního plzeňska v blovicích, p. o., ve spolupráci s památkovou komorou České republiky a sdružením 
hasičů Čech, Moravy a slezska připravují kolokvium nazvané Pod ochranou sv. Floriána.

Pod ochranou sv. Floriána

setkání je koncipováno jako interdisciplinární a jeho cílem je při-
pomenout hasičské tradice, historii i současnost požární ochrany, 
upozornit na roli paměťových institucí (archivů, muzeí, knihoven), 
spolkových aktivit i soukromých subjektů v mapování, výzkumu 
a uchování hasičských tradic a poznání historie požární ochrany.

kolokvium je určeno pro profesionální a dobrovolné hasiče, pro 
odborné pracovníky muzeí, knihoven, archivů a akademické sféry, 
členy spolků, soukromé badatele, pedagogy, studenty či představitele 
veřejné správy.

Přihlášky zasílejte nejpozději do 31. května 2023 (i. cirkulář), 
do 31. července 2023 (ii. cirkulář) na adresu: cervenkova@mu 
zeum-blovice.cz.

13.–14. června 2023 / Brno

Technické muzeum v brně ve spolupráci s komisí konzervátorů-
restaurátorů AMG vyhlašuje 19. ročník konference Textil v muzeu.

hlavní pozornost bude upřena na textilní výrobky, vzorky textilií 
či textilních technik, které nejsou primárně domácího původu, ale 
jsou ve sbírkách určovány jako produkce importovaná z evropských 
i mimoevropských lokalit. 

konference se od počátku profiluje jako místo mezioborového setká-
vání pracovníků muzeí, galerií, památkových ústavů, vysokoškolských 
pracovišť, konzervátorských dílen a dalších odborníků věnujících se 
textilní problematice z nejrůznějších úhlů.

Přihlášky  je možné vyplnit v online formuláři do 28. května 2023, 
v případě účasti s příspěvkem do 16. května 2023.

Textil v muzeu
Inspirace ve vzdálených zemích

www.muzejninoc.cz
www.olomouckamuzejninoc.cz

Národní zahájení 19. ročníku
Festivalu muzejních nocí

19. května 2023 ● Olomouc

1 9 .  r o č n í k  F e s t i v a l u  m u z e j n í c h  n o c í  s e  k o n á  v e  d n e c h  1 9 .  k v ě t n a  a ž  1 6 .  č e r v n a  2 0 2 3
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Bechyně
mezinárodní muzeum keramiky
Ludmila Padrtová: Krajinou k abstrakci  3. 3. – 4. 6. 2023
Pravoslav Rada: oživený předmět 29. 6. – 15. 10. 2023

Benešov
muzeum Podblanicka
Secesní dům Benešov
včely slaví 120 let: Historie včelaření  
na Benešovsku 1. 3. – 8. 5. 2023
maršovický poklad a třicetiletá válka  
na Benešovsku 24. 5. – 5. 11. 2023
Tomáš Hájek: válečná rizika krásy 24. 5. – 5. 11. 2023

Bílovec
kulturní centrum Bílovec
Zmizelí sousedé  7. 3. – 23. 4. 2023
3d obrazy emilie Skotnicové  3. 5. – 28. 5. 2023
Příběh obrazu  2. 6. – 30. 6. 2023

Blansko
muzeum Blanenska
Století blanenské sokolovny  2. 3. – 11. 6. 2023
Houby  11. 5. – 29. 10. 2023
Tygři z Rantamboru  11. 5. – 29. 10. 2023

Blatná
městské muzeum Blatná
Baroko na Blatensku za dob Serenyiů  2. 6. – 27. 8. 2023

Blovice
muzeum jižního Plzeňska v Blovicích
dřevěný čas 24. 11. 2022 – 31. 12.2027
Chléb náš vezdejší 24. 11. 2022 – 22. 4. 2023
Když krajina vypráví 1. 5. – 10. 9. 2023
Pod ochranou svatého Floriána 1. 5. 2023 – 13. 4. 2024

Boskovice
muzeum regionu Boskovicka
Putování po dávnověku 13. 4. – 9. 7. 2023
Židovský obecní dům
Neviditelné synagogy 29. 3. – 25. 6. 2023

Brno
moravská galerie v Brně
valoch & valoch: Archeologie  
a konceptuální umění 30. 9. 2022 – 27. 8. 2023
uměleckoprůmyslové muzeum
vrtiška & Žák: Za dobrý design 24. 2. 2023 – 28. 1. 2024
moravské zemské muzeum
Dietrichsteinský palác
Pražská Pallas a moravská Hellas: Auguste Rodin  
v Praze a na moravě 1902 28. 3. – 3. 9. 2023
Památník Leoše Janáčka
René eicke: Kresby 17. 3. – 7. 5. 2023
Pavilon anthropos
Archeologie z nebe  3. 11. 2022 – 3. 9. 2023
muzeum Brněnska
vila Löw-Beer v Brně
Piruety sira Paula dukese: Neuvěřitelný příběh  
pozoruhodného muže  8. 12. 2022 – 29. 10. 2023
Berlín: vliv kulturních rozdílů obyvatel na typické  
znaky soudobého městského prostoru 17. 1. – 30. 4. 2023
muzeum města Brna
Poklady špilberské zbrojnice 17. 3. 2022 – 31. 12. 2023

vila tugendhat
epidermitektura 1. 3. – 30. 4. 2023
muzeum romské kultury
Zdeněk daniel: vesmíry / Kosmosa /  
/ Universes  3. 3. – 31. 12. 2023
národopisné muzeum, kinského zahrada 98, Praha 5

otevřená cesta / The Road is open /  
/ Phundrado drom  4. 6. 2022 – 31. 5.2024
Technické muzeum v Brně
digitálky  7. 3. – 6. 6. 2023
Umění kovadlin 28. 3. 2023 – 28. 1.2024
Není TeSLA jako Tesla 28. 4. – 30. 12. 2023

Brtnice
rodný dům Josefa hoffmanna
Nová stálá expozice: Josef Hoffmann /  
/ Posel krásy  od 6. 12. 2022
15 let muzea Josefa Hoffmanna 13. 6. 2022 – 30. 4. 2023

Bruntál
muzeum v Bruntále 
Zámek Bruntál
Záhady hlavolamů  9. 2. – 28. 5. 2023
Karel Schara 13. 3. – 30. 8. 2023
Karel Adámek 19. 5. – 27. 8. 2023
Tajemství soli: Sůl je něco víc než věrná družka  
pepře  8. 6. – 1. 10. 2023

Bučovice
muzeum Bučovice
Cesty do pravěku aneb ve stopách  
Zdeňka Buriana  5. 4. – 9. 7. 2023

čáslav
městské muzeum a knihovna čáslav
K potěšení i ku pomoci: Hůl  
jako módní doplněk, praktický suvenýr  
i zdravotní pomůcka 1. 4. – 31. 10. 2023
Galerie
výtvarníci Čáslavska ve sbírkách muzea:  
Josef a Jiří Peca  7. 2. – 8. 7. 2023
Brouček si notuje písničku 24. 4. – 6. 5. 2023
Rudolf mates nejen dětem 16. 5. – 28. 10. 2023
výstavní síň
Jan dinga: obrazy 28. 3. – 23. 4. 2023
ddm Čáslav  10. 5. – 26. 5. 2023
Čáslav zemědělská  6. 6. – 30. 7. 2023
národní zemědělské muzeum čáslav
Muzeum zemědělské techniky
Starokladrubský kůň: Historie dvorního hřebčína  
Kladruby nad Labem 1. 4. – 31. 10. 2023

česká Lípa
Vlastivědné muzeum a galerie v české Lípě
Krvavý román Josefa váchala 1. 3. – 1. 5. 2023
Štěpán Kňákal: 4 × 5 = dvacet  2. 3. – 1. 5. 2023
Jan vobr: výtvarné apokryfy 20. 4. – 30. 6. 2023
Urbex: opuštěná místa  5. 5. – 29. 10. 2023
Příběh českolipské vagónky  
(1918–2023)  5. 5. – 29. 10. 2023
Roman Kárník: degustace  7. 5. – 2. 7. 2023
vratislav Karel Novák a veřejný prostor nejen  
v České Lípě  12. 5. – 9. 7. 2023
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česká skalice
muzeum Boženy němcové
významné osobnosti spojené  
s Českou Skalicí 1. 5. – 30. 9. 2023
Na hlavu a na hlavičku 1. 5. – 30. 9. 2023
JWm 130: Z Podkrkonoší do Paříže  
a zpět  5. 5. – 30. 9. 2023

česká Třebová
městské muzeum česká Třebová
Ach, ty ženy  7. 4. – 4. 6. 2023
Stopa 16. 6. – 3. 9. 2023

české Budějovice
Alšova jihočeská galerie
Wortnerův dům
michael Hon: výstava obrazů 24. 2. – 28. 5. 2023
Jihočeské muzeum v českých Budějovicích
Škoda: Automobily na plakátech  
a v prospektech (1945–2022)  3. 2. – 4. 6. 2023
Umění černé Afriky 28. 4. 2023 – 1. 1. 2024
Pat a mat  5. 5. – 28. 9. 2023
masožravky na terase 26. 5. – 4. 6. 2023
Kamenná krása 23. 6. 2023 – 21. 1. 2024

český Brod
Podlipanské muzeum v českém Brodě
o včelách a včelařství 15. 11. 2022 – 18. 6. 2023

český Dub
Podještědské muzeum a knihovna
Jindra, fotografická legenda červen – červenec 2023
115 let včelařství v Podještědí  1. 4. – 8. 5. 2023

český krumlov
regionální muzeum v českém krumlově
Portréty ze sbírek muzea  8. 2. – 7. 5. 2023
Staré mapy Čech  8. 2. – 7. 5. 2023

Děčín
Oblastní muzeum v Děčíně
Kudy, kudy cestička  9. 2. – říjen 2023
dobrodružství s kapitánem Rudovousem:  
výprava do světa LeGo pirátů 22. 3. – 31. 10. 2023

Dobrovice
Dobrovická muzea
Haló, haló! 27. 2. – 16. 6. 2023

Doksy
Vlastivědné muzeum a galerie v české Lípě 
Památník karla Hynka Máchy
Ladislav Renner: Krásná místa  
naší vlasti červen – říjen 2023
máchovo jezero: Rybník mnoha jmen 1. 4. – 29. 10. 2023

Domažlice
muzeum chodska v Domažlicích
337: Příběhy mužů 2. pěší divize aneb Cesta  
z Normandie do domažlic  11. 2. – 27. 5. 2023
vítej, tatíčku prezidente  8. 3. – 27. 5. 2023
Galerie Bratří Špillarů
monika Sichrovská: obrazy 14. 4. – 9. 6. 2023
Jan Knap: obrazy 15. 6. – 1. 10. 2023

Dvůr králové nad Labem
městské muzeum ve Dvoře králové nad Labem
Hesham malik: Kuumba 17. 2. – 23. 4. 2023

Frýdek-místek
muzeum Beskyd Frýdek-místek
Frýdecký zámek
Renesanční člověk Ferdiš duša 23. 3. – 18. 6. 2023
Rašeliniště a rašelinné louky  
v Beskydech 13. 4. – 11. 6. 2023
Silniční a závodní kola 22. 6. – 3. 9. 2023

Fulnek
svět komenského Fulnek
Brýle mámení 16. 3. – 14. 5. 2023

havlíčkův Brod
muzeum Vysočiny havlíčkův Brod
Panuškova strašidla duben 2023
Člověk míní, hospoda mění  7. 4. – 25. 6. 2023

hlinsko v čechách
městské muzeum a galerie hlinsko
Nová stálá expozice: Inspirace Vysočinou  od 16. 6. 2023
vzpomínky na valerii Kaplanovou  2. 6. – 15. 6. 2023
64. výtvarné Hlinecko:  
Ludvík Kuba (1863–1956) 17. 6. – 17. 9. 2023
tWEntY onE GaLLERY, adámkova tř. 341

Adéla drapáková  5. 4. – 8. 10. 2023
muzeum v přírodě Vysočina
Památková rezervace Betlém
Nová stálá expozice: Masopustní obchůzky  
z Hlinecka  od 1. 1. 2023
výstava prací výtvarného oboru  
ZUŠ Hlinsko  9. 5. – 11. 6. 2023

hluboká nad Vltavou
Alšova jihočeská galerie
monika Žáková: více světla  5. 2. – 14. 5. 2023
Karíma Al-mukhtarová: Sometimes  
You Need To Lie Yourself  5. 2. – 14. 5. 2023
Jakub matuška a. k. a. masker: Až křídla vlaštovek  
vyhladí žulový kvádr z povrchu zemského  5. 2. – 14. 5. 2023
Strange things 13. 5. – 7. 10. 2023
HR Giger: metamorphoses  11. 6. – 19. 11. 2023
národní zemědělské muzeum Ohrada
Muzeum lesnictví, myslivosti a rybářství
100 let tradic československé myslivosti 1. 4. – 30. 7. 2023
„České myslivosti zdar a škůdcům zmar!“ aneb vhledy do 
české myslivecká historie a současnosti 1. 4. – 31. 10. 2023
voda? voda! 1. 4. – 22. 6. 2023
Návrat velkých šelem 1. 4. – 28. 7. 2023

hlučín
muzeum hlučínska
Ateliér Zagora 21. 2. – 11. 6. 2023

hodonín
masarykovo muzeum v hodoníně
Sál Evropa
Stromy jako domy  10. 3. – 27. 8. 2023

hořice
městské muzeum a galerie hořice
Husité v našem kraji 13. 4. – 11. 6. 2023
objekt v objektivu  4. 5. – 17. 9. 2023
Galerie plastik a mezinárodní galerie moderního 
sochařství pod širým nebem – Vrch Gotthard
Jiří Thýn: morfologie 15. 4. – 30. 7. 2023
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hradec králové
muzeum východních čech v hradci králové
měnící se svět: Poslední lovci a první zemědělci (nejen)  
ve východních Čechách 17. 6. 2022 – 12. 11. 2023
Já, UPÍR, přistání povoluji!  2. 12. 2022 – 23. 4. 2023

cheb
muzeum cheb 
městské brány a opevnění města Chebu  10. 3. – 19. 9. 2023

chomutov
Oblastní muzeum v chomutově
Nová stálá expozice: Pohledy do pravěku  od 3. 6. 2023
100 let muzea 18. 5. 2023 – 10. 2. 2024
Přehlídka krušnohorské krajky 19. 5. – 21. 5. 2023
Radnice
100 let muzea 18. 5. 2023 – 10. 2. 2024

chrudim
muzeum loutkářských kultur v chrudimi
všechno nejlepší!  2. 7. 2022 – 31. 5. 2023
regionální muzeum v chrudimi
Sběratelské retroetikety  2. 2. – 30. 4. 2023

Jesenice
Vlastivědné muzeum Jesenice
Příroda zdálky a zblízka 19. 4. – 11. 6. 2023
Kufry 15. 6. – 3. 9. 2023

Jeseník
Vlastivědné muzeum Jesenicka
Sportovní osobnosti Jesenicka  
po roce 1945 25. 4. – 3. 9. 2023
Absolventská výstava II. stupně  
ZUŠ Jeseník 16. 5. – 18. 6. 2023

Jičín
regionální muzeum a galerie v Jičíně
mistři svého řemesla 31. 3. – 21. 5. 2023
A co se tady vlastně našlo? Přehled archeologických  
výzkumů jičínského muzea za rok 2022 14. 4. – 21. 5. 2023
Boudo, budko aneb Jak se staví  
v přírodě 26. 5. – 17. 9. 2023
Pavel macek: Hybohledy 2. 6. – 17. 9. 2023

Jihlava
Dům Gustava mahlera
Zdeněk Šplíchal: Klid v neklidu  5. 4. – 18. 6. 2023

Jilemnice
krkonošské muzeum Jilemnice
Krakonoš: vládce našich hor  4. 2. 2022 – 11. 6. 2023
Ten umí to a ten zas tohle… 26. 11. 2022 – 30. 4. 2023

kačina u kutné hory
národní zemědělské muzeum kačina
Muzeum českého venkova
Zázračné divadlo barokního světa 16. 8. 2021 – 5. 5. 2025
ekologické zemědělství:  
Zodpovědná volba 1. 4. 2022 – 31. 5. 2023
Broumovsko 1. 9. 2022 – 31. 10. 2023

kadaň
městské muzeum v kadani
Františkánský klášter pohledem  
vojtěcha Krause 17. 2. – 23. 4. 2023
Klášter a jeho pán 15. 4. – 30. 10. 2023
Keramická plastika: 8. přehlídka tvorby   6. 5. – 17. 9. 2023

Bašta, Sokolovská 553

Hrad Perštejn  9. 6. – 1. 10. 2023
kamenický šenov

sklářské muzeum kamenický šenov
malé muzeum, velké výročí: 100. výročí  
založení muzea 1. 4. – 29. 11. 2023
200. výročí založení firmy  
J. & L. Lobmeyr 27. 5. – 29. 11. 2023

kladno
sládečkovo vlastivědné muzeum v kladně
Ludvika Smrčková: Kladenská rodačka 17. 2. – 18. 6. 2023
Na přelomu epoch 21. 4. – 1. 10. 2023

klatovy
Vlastivědné muzeum Dr. hostaše v klatovech
Peregrinus Silva Bohemica: 3d modely  
barokních památek  7. 10. 2022 – 28. 5. 2023
Klatovy v obrazech  7. 10. 2022 – 28. 5. 2023
Poklady z půdy 17. 1. – 28. 5. 2023

klenová
Galerie klatovy/klenová
Jana Kasalová / Lena Knilli / Sybille Loew / Kateřina Šedá /  
/ mark Ther: Zapomnění  1. 4. – 11. 6. 2023
Claudia Holzinger & Lilly Urbat: Setkání  
mýtů a múz  2. 4. – 4. 6. 2023
Cesta 2023: 18. ročník přehlídky výtvarných oborů  
ZUŠ Plzeňského kraje  2. 4. – 11. 6. 2023

kolín
regionální muzeum v kolíně
Červinkovský dům
Návrat k přírodě aneb obraz krajiny  
v běhu staletí 21. 10. 2022 – 30. 4. 2023
Imaginární setkání fotografů  11. 5. – 20. 8. 2023
Dvořákovo muzeum pravěku
ozdoby dávné doby  10. 6. 2022 – 25. 6. 2023
veigertovský dům
Světla a svítidla 29. 3. – 29. 10. 2023

kouřim
muzeum kouřimska v kouřimi
Tváře dávného Kouřimska  7. 4. – 29. 10. 2023

králíky
městské muzeum králíky
HampLovÉ  3. 3. – 30. 4. 2023

kralovice
muzeum a galerie severního Plzeňska v mariánské 
Týnici
Jubilanti HoLLARU 29. 3. – 23. 4. 2023
Stavba roku 1. 4. – 28. 5. 2023
České země uprostřed evropy na mapách a plánech  
Národního archivu 26. 4. – 30. 6. 2023
Pavel mutinský: Struktury a figury 26. 4. – 25. 6. 2023
Santini na Plzeňsku  10. 6. – červenec 2023
Santini Immortalis  10. 6. – červenec 2023
dej Bůh štěstí! dějiny piva  
na severním Plzeňsku 29. 6. – 3. 9. 2023

kralupy nad Vltavou
městské muzeum v kralupech nad Vltavou
Kovozávody Semily: Hravě i zdravě 23. 3. – 3. 6. 2023
martin Frind: obrazy 15. 6. – 12. 8. 2023
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kravaře u české Lípy
Vísecká rychta
Chalupy herců, muzikantů  
na Českolipsku 1. 4. – 29. 10. 2023

kroměříž
muzeum kroměřížska
v. Škranc: malíř kroměřížských zákoutí  3. 3. – 7. 5. 2023
A. vojtášek / J. Čutek: malba a socha 17. 3. – 23. 4. 2023
Klenoty ze SUPŠ sklářské  
valašské meziříčí  5. 5. – 18. 6. 2023
max Švabinský a Antonín marek machourek:  
Učitel a žák 26. 5. – 17. 9. 2023
dotýkat se exponátů přikázáno! 23. 6. – 3. 9. 2023

kunín
zámek kunín
Adolf Loos & viktor Bauer: Slavný architekt  
a majitel zámku v Kuníně 1. 4. – 30. 9. 2023
Generál tří armád: eduard svobodný pán  
von Böhm-ermolli 1. 4. – 31. 7. 2023

kutná hora
Galerie středočeského kraje
olaf Hanel: expanze ticha  12. 3. – 11. 6. 2023
v. Trocha / v. Hrubant: ZKUSmoS 26. 3. – 20. 8. 2023
Studio LLev: NATURALLISmUS 26. 3. – 20. 8. 2023
Jiří Surůvka: Strůjci války  2. 4. – 17. 9. 2023
Kateřina Štenclová: Na hladině času  2. 4. – 17. 9. 2023

kyjov
Vlastivědné muzeum kyjov
Chřiby pohledem Jiřího Blahy 16. 4. – 23. 7. 2023

Lanškroun
městské muzeum Lanškroun
Apolenka z modrotisku 28. 1. – 30. 4. 2023
Jindřich Štyrský slovem a obrazem 28. 1. 2023 – 7. 1. 2024
Lanškroun na starých fotografiích 13. 5. – 13. 8. 2023
Multifunkční centrum Lart, nádražní 335

NA PLeCH  6. 5. – 11. 6. 2023
Lány

muzeum T. G. masaryka v Lánech
masarykovi v USA  5. 3. – 3. 9. 2023

Lešná
zámek a park Lešná u Valašského meziříčí
Karpatské roubenky 1. 4. – 29. 10. 2023
malované vajco 1. 4. – 23. 4. 2023
Bankovky z celého světa 1. 4. – 17. 12. 2023

Letohrad
kulturní centrum Letohrad
Městské muzeum
Kateřina Šípková: Grafické techniky 21. 4. – 10. 6. 2023
Napoleonovy saně: 200 let u nás 16. 6. – 16. 9. 2023
Zámek Letohrad

Panenky a jejich příběh  6. 4. – 21. 5. 2023
výstava dortů 29. 4. – 29. 4. 2023

Liberec
Oblastní galerie Liberec
Petra Švecová: v zahradě a o kus dál  10. 2. – 30. 4. 2023
Cameron Tauschke: valleys of the Heart  10. 2. – 30. 4. 2023
severočeské muzeum v Liberci
v. K. Novák: Rekonstrukce 23. 2. – 4. 6. 2023

Lidice
Památník Lidice
Průřez ročníky mezinárodní dětské výtvarné výstavy  
Lidice (2013–2020)  2. 1. – 31. 5. 2023
Lidická galerie
ZáZrakem aneb Umělá inteligence vypráví příběhy  
lidských pamětníků 1. 3. – 30. 4. 2023

Litoměřice
severočeská galerie výtvarného umění  
v Litoměřicích
Jan Pohribný: Spi-rituální krajina 24. 2. – 28. 5. 2023

Litomyšl
regionální muzeum v Litomyšli
do Brna široká cesta: Kramářské písně  
se světskou tematikou 19. 1. – 8. 5. 2023
výstava železničních modelů a kolejišť 29. 4. – 30. 4. 2023
Portmoneum – Muzeum Josefa váchala
Zbyněk Hraba: Linomyšlení 25. 3. – 29. 10. 2023

Litovel
muzeum Litovel
drátenictví minulé a současné 1. 4. – 25. 8. 2023

Lomnice nad Popelkou
městské muzeum a galerie Lomnice nad Popelkou
dokumentaristé A. Chmelík a F. Patočka  5. 2. – 26. 4. 2023
Chaloupky pod horama  
Josefa Licehamera  5. 2. – 26. 4. 2023

Louny
Oblastní muzeum v Lounech
Ztracený svět na snímcích Karla Goszlera: Lounsko  
a turistika před 100 lety 24. 6. 2022 – 30. 9. 2023
150 let železnice v Lounech  7. 3. – 28. 5. 2023
Lidičky pohleďte, mistry díla pochvalte 28. 3. – 4. 6. 2023

Luhačovice
muzeum Luhačovického zálesí
dušan Samo Jurkovič: Známý  
i neznámý  6. 10. 2022 – 8. 10. 2023

mělník
regionální muzeum mělník
Krásy a tajemství architektury  4. 4. – 14. 5. 2023
Jamajka 18. 4. – 18. 6. 2023

mikulov na moravě
regionální muzeum v mikulově
Autor restaurátor 28. 4. – 26. 11. 2023
Křehký mikulov 27. 5. – 4. 6. 2023
Horní synagoga
ota Pavel: Známý i neznámý  5. 5. – 15. 6. 2023

miřetice
Památník Ležáky
děti, škola a válka 31. 3. – 8. 11. 2023

mnichovo hradiště
muzeum města mnichovo hradiště
Řemesla II. 25. 4. – 27. 8. 2023

mohelnice
Vlastivědné muzeum mohelnice
dámy a pánové, do gala!  10. 3. – 28. 5. 2023

moravské Budějovice
muzeum moravské Budějovice
Geolog vypravuje 1. 4. – 29. 10. 2023
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napajedla
muzeum napajedla
malý princ elišky Podzimkové  11. 4. – 11. 6. 2023
Slavia motory: A zase se točí! 27. 5. – 27. 5. 2023

nové strašecí
muzeum nové strašecí
Paličkovaná krajka  2. 3. – 14. 5. 2023
Keltové ve středu Boiohaema: 80. výročí nálezu  
opukové hlavy 19. 5. – 3. 9. 2023

nový Bor
sklářské muzeum nový Bor
Ivan Kubela: 60 18. 3. – 21. 5. 2023
Fenomén Lhotský 1. 4. – 11. 6. 2023
The Best of (2013–2023) 24. 6. 2023 – 4. 2. 2023

nový Jičín
muzeum novojičínska
Z rajské zahrady: Rostlinné motivy v lidové kultuře  
Novojičínska  7. 10. 2022 – 28. 5. 2023

Opava
slezské zemské muzeum
Sady u muzea

Parašutisté proti nacismu: Pozapomenuté příběhy  
ze Slezska a severní moravy 22. 9. 2022 – 30. 4. 2023
Historická výstavní budova
Civilizace a barbaři aneb Antická sbírka muzea  
ve světle doby římské a stěhování národů  
ve Slezsku 1. 3. 2022 – 23. 4. 2023
obnovená krása 1. 10. 2022 – 23. 4. 2023

Ostrava
národní zemědělské muzeum Ostrava
Muzeum potravin a zemědělských strojů
Studenti fotografují zemědělství 31. 1. – 30. 4. 2023
Ostravské muzeum
Něžná krása s vůní škrobu 20. 4. – 2. 7. 2023
Jan Prokeš a muzeum 18. 5. – 18. 6. 2023

Pardubice
Východočeské muzeum v Pardubicích
Luděk vojtěchovský: ohlédnutí  6. 5. 2022 – 23. 4. 2023
Kdy jste je viděli naposledy? 16. 11. 2022 – 3. 9. 2023
dynamo 100: 100 let pardubického  
hokeje 18. 1. – 1. 10. 2023
Jaké odění, takové uctění: Nahlédnutí do šatníků  
východočeských venkovanů  3. 3. – 3. 9. 2023

Pavlov
Archeopark Pavlov
Tvář minulosti 1. 4. – 28. 5. 2023

Pelhřimov
muzeum Vysočiny Pelhřimov
ZUŠka v muzeu vol. 3 1. 3. – 7. 5. 2023

Písek
Prácheňské muzeum v Písku
milování v přírodě 1. 3. – 28. 5. 2023
Zamilovaný Písek 1. 3. – 28. 5. 2023
Květomluva: Květiny ve výtvarném umění nejenom  
ze sbírek muzea 1. 3. – 28. 5. 2023
Žďákovský most: ocelový most století 1. 6. – 30. 7. 2023
Skalové: Živobytí malby v 19. století  9. 6. – 3. 9. 2023
drlíčov: Čtvrť jako malovaná  9. 6. – 3. 9. 2023

sladovna Písek
Šárka Rubicková: obnažená krajina 21. 3. – 14. 5. 2023

Plzeň
západočeská galerie v Plzni
Umění dlouhého století a paměť  
lidské chůze  3. 3. – 21. 5. 2023
Identita ZČG: Práce studentů Ateliéru Grafického designu 
FUd Ladislava Sutnara ZČU  10. 3. – 21. 5. 2023
Tomáš Císařovský / Bohdan Holomíček:  
S časem pod kůží 14. 6. – 1. 10. 2023
výstavní síň Masné krámy
Zlaté časy: Umění doby fin de siècle  
ze sbírek galerie  5. 4. – 3. 9. 2023
západočeské muzeum v Plzni
Tajemství půdy: Poznejte výjimečné nálezy z českých  
a moravských synagog  5. 4. – 25. 6. 2023
Bezobratlí kolem nás 21. 4. 2023 – 3. 3. 2024
Muzeum církevního umění plzeňské diecéze
Letnice umělců 2023: Apokalypsa 1. 4. – 14. 5. 2023

Polička
městské muzeum a galerie Polička
centrum Bohuslava Martinů
Ptáci: Poslové jara  5. 2. – 23. 4. 2023

Polná
městské muzeum Polná
To se mi snad zdá: obrazy Jakuba Sajlera 1. 4. – 23. 4. 2023
Nehrajte si s ohněm aneb 160 důvodů  
k opatrnosti 29. 4. – 18. 6. 2023
Lidové podmalby na skle ze sbírek  
muzea 23. 6. – 31. 8. 2023

Praha
chvalský zámek
Imaginárium divadla bratří Formanů  
a jejich přátel 21. 1. – 11. 6. 2023
museum kampa – nadace Jana a medy mládkových
Nová stálá expozice: MK2 / Museum Kampa v Moravském 
Krumlově  od 27. 11. 2022
Hana Purkrábková: Ze života 21. 3. – 21. 5. 2023
Zbyněk Sekal: 100 1. 4. – 2. 7. 2023
Rony Plesl: Stromy rostou z nebe 1. 4. – 2. 7. 2023
museum montanelli
mythos listopad 2022 – květen 2023
muzeum hlavního města Prahy
Dům u Zlatého prstenu
den na tržišti: Život obyvatel  
středověké Wrocławi  9. 11. 2022 – 3. 9. 2023
od pravěku ke fraku 26. 4. – 24. 9. 2023
Studijní dokumentační centrum norbertov
Architekt Adolf Loos: modely  
a fotografie 5. 11.2021 – 30. 11. 2023
zámecký areál ctěnice
Pernikářství v Čechách 19. 3. – 28. 5. 2023
národní galerie v Praze
klášter sv. anežky České
v hloubce a po povrchu  7. 12. 2022 – 23. 4. 2023
valdštejnská jízdárna
Josef mánes: Člověk / Umělec /  
/ Legenda 31. 3. – 16. 7. 2023



k
a

le
n

d
á

r
iu

m
 v

ýs
ta

v
 

39

veletržní palác
Nová stálá expozice: Architektura všem  
(1956–1989)  od 6. 12. 2022
Konec černobílé doby (1939–2021)  od 26. 5. 2023
e. Koťátková: moje tělo není ostrov  7. 12. 2022 – 4. 6. 2023
Květinová unie  10. 2. – 7. 5. 2023
národní pedagogické muzeum a knihovna  
J. A. komenského
Pravěk, k tabuli!  6. 10. – 3. 9. 2023
národní technické muzeum
300 let müllerovy mapy Čech 14. 9. 2022 – 30. 4. 2023
Čeští architekti jako designéři techniky:  
Jiří Kočandrle 26. 10. 2022 – 30. 4. 2023
Jednotný elektročas  5. 4. – 8. 10. 2023
národní zemědělské muzeum
Stavba Zemědělského muzea na Letné: vize / Plány /  
/ Realita 20. 5. 2021 – 31. 12. 2023
Nekonečný příběh: odkaz mendela  
v zemědělství 22. 7. 2022 – 31. 12. 2023
voda pro všechny  7. 2. – 4. 6. 2023
modulové kolejiště 19. 4. – 23. 4. 2023
novoměstská radnice
Rozmanitost 30. 3. – 23. 4. 2023
Spektrum 27. 4. – 28. 5. 2023
Khamoro: mersud Selman 1. 6. – 30. 6. 2023
Nekonečný prostor: dojem nebo realita? 24. 6. – 30. 7. 2023
Památník národního písemnictví
Muzeum literatury
Nová stálá expozice: Rozečtený svět od 19. 10. 2022 
uměleckoprůmyslové museum v Praze
Nová stálá expozice: Umění pro život  od 7. 2. 2023
Casa Immaginaria: Living in a dream 19. 1. – 21. 5. 2023
Řeč plakátu (1890–1938) 8. 12. 2022 – 30. 4. 2023
Pavel Nádvorník (& Petr Lukáš): Retrospektiva  
0.3 Post & Radost 5. 4. – 18. 6. 2023
Galerie Josefa Sudka
J. Bouček: Fotograf, historik, vědec 25. 2. – 11. 6. 2023
Židovské muzeum v Praze
Galerie Roberta Guttmanna
Robert Guttmann: Pražský poutník 20. 10. 2021 –2024

Prachatice
Prachatické muzeum
Prachaticko zachycené v čase na obrazech  
Rudolfa Škudly 28. 3. – 28. 5. 2023
móda s honzíkem 20. 6. 2023 – 15. 10. 2023

Prostějov
muzeum a galerie v Prostějově
Kříž ze Smržic: Restaurování  10. 2. – 23. 4. 2023
dvanácte vrchů ten strom má  10. 2. – 23. 4. 2023
Příběh železa aneb Železo v přírodě, dějinách  
a experimentu 17. 2. – 3. 9. 2023
muzeum o muzeu: 130. výročí 17. 2. – 7. 5. 2023
Jan Jemelka: vitráže a grafiky 28. 4. – 3. 9. 2023
SŠdAm  12. 5. – 28. 5. 2023
ZUŠ  2. 6. – 25. 6. 2023
Špalíček
Bohumil Sekanina: Nejen sklář 17. 3. – 28. 5. 2023
Robert vano: memories  3. 6. – 25. 7. 2023

Protivín
Památník města Protivína
Akademický malíř Petr Pflegel 1. 5. – 25. 6. 2023

Přerov
muzeum komenského v Přerově
Jan Blahoslav, rodák z Přerova 21. 2. – 28. 5. 2023
Ljubomír Burian: vzpomínky 24. 2. – 25. 6. 2023
Co je to za písmenko? České slabikáře, jejich vývoj  
a užití (1547–1989) 21. 4. – 1. 10. 2023
Školní abeceda 30. 5. – 31. 12. 2023
Švédové na Přerovsku: 380 let od nedobytí  
hradu Helfštýna 23. 6. – 29. 10. 2023

Přeštice
Dům historie Přešticka
Když dáš panel k cihle: Z historie podniků Prefa  
a cihelna v Přešticích 14. 3. – 14. 5. 2023
Paličkovaná krása a kraslice 1. 4. – 14. 5. 2023
Letem světem: výstava ročníkových  
prací ZUŠ  26. 5. – 22. 6. 2023

Příbor
centrum tradičních technologií Příbor
Pravěké kopřivové šaty  2. 7. 2022 – 30. 9. 2023

Příbram
hornické muzeum Příbram
Křemenné hmoty Brd a Podbrdska 1. 3. – 29. 12. 2023
svatohorské poutní muzeum
Svaté relikvie a jejich kult 27. 7. 2021 – 31. 12. 2023
Požár Svaté Hory 1. 10. 2021 – 31. 12. 2023
Svatá Hora: místo přesahující  
hranice 1. 11. 2022 – 31. 12. 2023
Kyjev: Reportáž z jednoho dne  
(8. března 2022) 1. 3. – 16. 12. 2023
Život Ježíše Krista  11. 3. – 31. 12. 2023

Příkazy
hanácké muzeum v přírodě
Zranitelné stavební dědictví 17. 6. – 30. 9. 2023

rajhrad
Památník písemnictví na moravě
Básník obrazu: max Švabinský  
a literární inspirace  4. 4. – 1. 10. 2023

rakovník
muzeum T. G. m. rakovník
Záhada zlatých šperků: Unikátní nálezy  
královských klenotů z období stěhování národů  
ze středních Čech 28. 6. 2022 – červen 2024
J. Novotný: malované a kreslené obrázky 20. 4. – 11. 6. 2023
Nezbytné maličkosti 15. 6. – 17. 9. 2023
Galerie Samson – cafeé
Jitka Kůsová: mezi dvěma světy 14. 4. – 26. 5. 2023
mŠ Šamotka: Jaro, léto, podzim, zima 30. 5. – 23. 6. 2023
rabasova galerie rakovník
Josef duchoň: dřevořezy  6. 4. – 18. 6. 2023
Josef Istler: obrazy 22. 6. – 3. 9. 2023
nová síň pod vysokou bránou
Ingrid Račková / david Suchopárek:  
Sklo 20. 4. – 25. 6. 2023
výstavní síň na radnici
Jan Kavan: Sestrojenci a Nalezenci 30. 3. – 7. 5. 2023
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Namaluj své město, svoji vesnici  11. 5. – 28. 5. 2023
Ladislav Sýkora: Grafika 1. 6. – 9. 7. 2023

rokycany
muzeum Dr. Bohuslava horáka v rokycanech
Náš soused brouk  3. 3. – 25. 6. 2023
Křídla Rokycan: Letiště Rokycany, historie  
v obrazech 14. 4. – 24. 9. 2023

roudnice nad Labem
Galerie moderního umění v roudnici nad Labem
Nikol Kopp Lourková 14. 4. – 21. 5. 2023
Akvizice 2000: Hodnota přátelství 14. 4. – 28. 5. 2023
Tma na konci tunelu: Sto let uhlí  
v českém výtvarném umění 16. 6. – 22. 10. 2023
Podřipské muzeum
Historie letectví v obrazech 1. 3. – 26. 5. 2023
Herbář masarykovy univerzity  7. 3. – 21. 4. 2023
od stříbrného českého tolaru k americkému  
dolaru 26. 4. – 29. 9. 2023
Krajina ženami požehnaná  7. 6. – 30. 9. 2023

rožmitál pod Třemšínem
Podbrdské muzeum
výtvarné práce žáků ZUŠ J. J. Ryby 24. 4. – 11. 6. 2023
Historické cukrárny 24. 6. – 17. 9. 2023

rožnov pod radhoštěm
národní muzeum v přírodě
modrotisk i jinak 1. 2. – 11. 6. 2023

růžkovy Lhotice
muzeum Podblanicka
Zámek Růžkovy Lhotice
Josef Suk 1. 4. – 29. 10. 2023

rýmařov
městské muzeum rýmařov
vendula Chalánková: Láska přijde tmou  4. 3. – 23. 4. 2023
Lubomír dostál: Sochy pro Rýmařov  4. 4. – 21. 5. 2023
daniel Balabán: Kresby 29. 4. – 21. 5. 2023
Jiřina Hankeová: Trávy 27. 5. – 25. 6. 2023
Jiří Hanke: Hledání Ameriky 27. 5. – 25. 6. 2023

Říčany
muzeum Říčany
Tvořiště 21. 2. – 31. 10. 2023

semily
muzeum a Pojizerská galerie semily
Internace v Semilech  
(1950–1953) 30. 9. 2022 – 4. 6. 2023
Nejoblíbenější dobrota na světě 27. 1. – 2. 6. 2023
Zapomenutí malíři Semilska  6. 4. – 4. 6. 2023
30. výročí založení Waldorfské školy  
v Semilech  12. 4. – 28. 5. 2023
Poodhalená krása  9. 6. – 13. 8. 2023
SevA  10. 6. – 24. 9. 2023
Léčitelé Jizerských hor a Krkonoš 16. 6. 2023 – únor 2024

skuteč
regionální muzeum skuteč
Koloniál pana Bajzy  9. 3. – 28. 5. 2023

slavkov u Brna
zámek slavkov – Austerlitz
Slavkováci Slavkovu 25. 3. – 22. 12. 2023
Svět kostiček: LeGo 25. 3. – 31. 8. 2023

soběslav
Blatské muzeum v soběslavi
Rožmberský dům
První vlk z Táborska 1. 5. – 1. 10. 2023
Co přinesla dálnice  6. 5. – 16. 7. 2023
Smrčkův dům
Cesta: 17. výstava keramiky 29. 4. – 27. 5. 2023
vojtěch Trubač  3. 6. – 16. 7. 2023

sovinec
muzeum v Bruntále
Hrad Sovinec
Kov / Žena / Kreativita  1. 4. – 31. 10. 2023
Řemeslo žije  10. 6. – 31. 10. 2023

strakonice
muzeum středního Pootaví strakonice
Iva Hüttnerová: obrázky  2. 3. – 23. 4. 2023
Židovské památky Jižních Čech 1. 4. – 30. 6. 2023
Filip Šícha: obrazy 28. 4. – 28. 5. 2023
Helena Šandová: obrázky pro radost  2. 6. – 30. 7. 2023
Hlavolamy  3. 6. – 1. 10. 2023
výstava výtvarného oboru ZUŠ 14. 6. – 16. 7. 2023

šlapanice
muzeum ve šlapanicích
Jídlo! 31. 3. – 3. 9. 2023
v kuchyni 31. 3. – 3. 9. 2023

šumperk
Vlastivědné muzeum v šumperku
Nová stálá expozice: Blues Alive od 17. 11. 2022
dobrodružství cyklistiky červen – září 2023
Chlapi od milířů: Uhlířství v Jeseníkách  
i obecně 23. 2. – 21. 5. 2023
Hana Janíčková: moje imaginativní krajiny 15. 3. – 9. 7. 2023
Hotel Grand v ŠumPeRKu 22. 3. – 18. 6. 2023
Pohádky v muzejíčku 22. 4. – září 2023
vALe / vAPe: milan valenta / Petr válek 27. 4. – 4. 6. 2023
Leo Slezak (1873–1946): Hrdinný tenor  
ze Šumperka 25. 5. – 10. 9. 2023

Tábor
husitské muzeum v Táboře
Galerie ambit
miroslav Petřík: obrazy a grafiky 29. 4. – 16. 7. 2023
výtvarný obor ZUŠ Tábor 17. 5. – 27. 8. 2023
Stará táborská radnice
vlasta Sušerová: Krajina a květy 19. 4. – 18. 6. 2023
Příběh husitství 26. 4. – 29. 10. 2023
František Křižík: 150 16. 5. – 19. 6. 2023

Tachov
muzeum českého lesa v Tachově
Příroda v pohybu 14. 3. – 30. 4. 2023
Hynek Kašpar: Zázračný svět 31. 3. – 7. 5. 2023
Fotbal v Tachově objektivem  
Hynka Altmana  2. 5. – 18. 6. 2023
50 let TdS 16. 5. – 2023

Teplice
regionální muzeum v Teplicích
Radka a Stanislav müllerovi: Japonsko,  
láska má  8. 3. – 30. 4. 2023
Z ledu ven 23. 3. – 23. 4. 2023
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Terezín
Památník Terezín
Malá pevnost
Genocida Romů v době 2. světové války  4. 8. 2020 – 2023
dneska ctí tě za svatého, zítra budeš  
sviňák 16. 3. – 31. 5. 2023
martin Janíček 13. 4. – 16. 6. 2023
Jiří Kubový 13. 4. – 16. 6. 2023
Projekt miklík  8. 6. – 31. 8. 2023
Muzeum ghetta
Quido oppenheim  9. 3. – 12. 6. 2023

Tišnov
Galerie Josefa Jambora
m. Sláma / J. Spěváček: Nad vodami 18. 2. – 10. 5. 2023
Inge Kosková / matěj Frank: Rezonance 20. 5. – 10. 9. 2023

Trutnov
Galerie města Trutnova
máš na míň! vtip jako vedlejší produkt  
umělecké tvorby 23. 3. – 20. 5. 2023

Třebechovice pod Orebem
Třebechovické muzeum betlémů
Betlémy 17. 11. 2022 – 5. 11. 2023
obrazy a betlémy evy milotové  4. 3. – 14. 5. 2023
50 let ZUŠ Třebechovice pod orebem 25. 5. – 25. 6. 2023

Třebíč
muzeum Vysočiny Třebíč
Archeologické výzkumy, objevy a nálezy  
na Třebíčsku  3. 3. – 3. 9. 2023
Photographia natura  12. 4. – 11. 5. 2023
open Per4mance 19. 5. – 25. 6. 2023

Třinec
muzeum Třineckých železáren a města Třince
Nevítaní návštěvníci 14. 2. – 21. 5. 2023
otilie Šuterová demelová: Jaro, vítej! 14. 2. – 21. 5. 2023
Pojďte s námi do pohádky  7. 3. – 21. 5. 2023
Krajina ženami požehnaná 30. 5. – 31. 8. 2023

Turnov
muzeum českého ráje v Turnově
Krystaly: 80 let ve službách technického  
pokroku 16. 3. – 18. 6. 2023
Granátová sada míši Hermanové  13. 4. – 20. 6. 2023
Český ráj: Skrytá zákoutí  
a tiché okamžiky 27. 4. – 18. 6. 2023

Týn nad Bečvou
muzeum komenského v Přerově
Hrad Helfštýn
Radomír Bárta: Prolínání 29. 4. – 27. 8. 2023

uherské hradiště
slovácké muzeum v uherském hradišti
Kriticky ohrožené jevy našich nářečí  2. 2. – 30. 4. 2023
Společenský život hmyzu 23. 2. – 9. 7. 2023
Svět brouků 18. 5. – 16. 7. 2023
Galerie Slováckého muzea
Robert Buček: Skrýš, socha  
pro město 30. 7. 2022 – 30. 6. 2023
FF16 23. 3. – 11. 6. 2023
Karel Prášek: malba 23. 3. – 11. 6. 2023
Jednota umělců výtvarných 23. 3. – 11. 6. 2023

uherský Brod
muzeum Jana Amose komenského v uherském 
Brodě
Blahoslav a Komenský: velikáni humanistické  
literatury 25. 2. – 21. 5. 2023

Ústí nad Labem
muzeum města Ústí nad Labem
Poklad na stříbrném Labi 20. 1. – 30. 7. 2023
Alena Borlová: Ženy  8. 3. – 28. 5. 2023
Zrcadlové bludiště na větruši, Fibichova 39

Severotoulky  10. 1. – 30. 4. 2023
Ústí nad Orlicí

městské muzeum v Ústí nad Orlicí
Jan Křtitel Kunstovný: moje oustí  2. 2. – 4. 6. 2023
Gloria musica: 140. výročí narození houslového virtuosa 
Jaroslava Kociana 2. 2. – 4. 6. 2023
Lev Stránský: Zapomenutý vynálezce 31. 3. – 7. 7. 2023
18. květen 1923: vysíláme / přijímáme 13. 4. – 4. 6. 2023

Valašské meziříčí
zámek kinských ve Valašském meziříčí
Člověk v krajině, krajina v lidech 1. 1. – 31. 12. 2023
malířské proměny Jaroslavy Hýžové 14. 1. – 23. 4. 2023
Jan Nepomuk Polášek? Neznámý známý 21. 1. – 28. 5. 2023
Za sklem 25. 3. – 18. 6. 2023

Valtice
národní zemědělské muzeum Valtice
Muzeum vinařství, zahradnictví a životního prostředí
G. J. mendel: Zakladatel genetiky, šlechtitel,  
ovocnář 1. 4. 2022 – 31. 8. 2023
víno a tradice 1. 4. – 31. 10. 2023
Invazní škůdci a choroby rostlin  
kolem nás 1. 4. – 31. 10. 2023

Veselí nad Lužnicí
Blatské muzeum ve Veselí nad Lužnicí
Weisův dům
Jakub vojta Slukov 30. 4. – 30. 7. 2023

Veselý kopec
muzeum v přírodě Vysočina 
Expoziční celek veselý kopec
Příběhy z depozitáře 13. 5. – 31. 10. 2023

Vlašim
muzeum Podblanicka
Zdeněk Lhoták: Fotografie  6. 4. – 8. 5. 2023
Ročníkové práce výtvarného oboru  
ZUŠ vlašim  11. 5. – 11. 6. 2023
Kostičkofest 17. 6. – 3. 9. 2023

Vodňany
městské muzeum a galerie Vodňany
Jarní inspirace: Alena Králíčková 1. 4. – 30. 6. 2023
Karel Kupka: otec a syn  2. 4. – 8. 5. 2023
Tvořím, tedy jsem III: Zuzka Návarová 30. 4. – 25. 6. 2023

Vojna u Příbrami-Lešetice
Památník Vojna Lešetice 
Muzeum obětí komunismu a dějin uranového hornictví
významné osobnosti 1., 2.  
a 3. odboje  4. 1. 2022 – 29. 12. 2023
Poslední bitva 2. světové války v evropě u Slivice  
na Příbramsku  4. 1. 2022 – 29. 12. 2023
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Volyně
městské muzeum Volyně
v kvalitě největší a nejlevněji 20. 10.2022 – 30. 4. 2023
obrázek za osmdesát krejcarů 13. 11.2022 – 17. 9. 2023
Zdeněk Nemastil: Krajina  6. 4. – 16. 7. 2023

Vrchlabí
krkonošské muzeum
Čtyři historické domy
Květoslava Patočková: Lidové léčitelství červen – září 2023
Fotografové Správy KRNAP 24. 1. – 28. 5. 2023

Vsetín
muzeum regionu Valašsko
Jak se do lesa volá 1. 3. – 31. 12. 2023
Svět kostiček: CHevA  11. 3. – 28. 5. 2023
Interfotoklub vsetín 2022 14. 3. – 7. 5. 2023

Vysoké nad Jizerou
Vlastivědné muzeum pro Vysoké nad Jizerou a okolí
oldřich vodseďálek 18. 12. 2022 – říjen 2023
Betlémy 18. 12. 2022 – duben 2023

Vyškov
muzeum Vyškovska
Rakovecké údolí: Archeologie  
a příroda 16. 12. 2022 – 25. 4. 2023
Komenský v Komiksu  7. 2. – 23. 4. 2023
Ztráty a nálezy 1. 3. – 4. 6. 2023
marie Pachtová: Sběratelka, mistryně  
a učitelka  7. 3. – 14. 5. 2023
Krása znovu zrozená 21. 3. – 27. 8. 2023
Komenský k tabuli 30. 5. – 24. 9. 2023
kaple sv. anny, Dukelská ul. 6

musil mnoha tváří 28. 4. 2023 – 2024
zábřeh

Vlastivědné muzeum zábřeh
míry a váhy  3. 2. – 30. 4. 2023

zlín
krajská galerie výtvarného umění ve zlíně
Jan Pospíšil: obrazy 31. 1. – 21. 5. 2023
Univerzum m. Švabinský (1873–1962) 22. 3. – 21. 5. 2023
vladimír Karfík a inspirace Amerikou: Praxe u architekta  
Franka Lloyda Wrighta a jeho projekty  
pro firmu Baťa 29. 3. – 11. 6. 2023

muzeum jihovýchodní moravy ve zlíně
Poklady skryté v podzemí Karpat 17. 3. – 24. 9. 2023

znojmo
Jihomoravské muzeum ve znojmě
Život ve věčné tmě aneb Po stopách slepých  
brouků  3. 3. – 28. 5. 2023
údolím dyje za kameny, lišejníky  
a mechorosty  10. 3. – 8. 10. 2023
Apolenka z modrotisku  9. 6. – 1. 10. 2023
Dům umění
ondřej Nágl: momenty z přírody 28. 1. – 9. 5. 2023
Zdeněk maixner: Boubelky 15. 4. – 21. 5. 2023
Ženská síla ve sbírce muzea 28. 4. – 10. 9. 2023
Znojemský hrad
Procitlé sklo v.  1. 4. – 29. 10. 2023
Lidové tradice Znojemska 1. 4. – 29. 10. 2023

zubrnice
národní muzeum v přírodě
Muzeum v přírodě Zubrnice
Nová stálá expozice: Chmel, který stavěl  
domy od 7. 4. 2023
Jiří Bartůněk 15. 4. – 30. 6. 2023
václav Rezek 15. 4. – 30. 6. 2023
Roman Řezáč: obrazy z doby zaniklé 15. 4. – 30. 6. 2023

Žacléř
městské muzeum Žacléř
Žacléř v rytmu hudby červen – září 2023
milan vokatý: Fotografie 24. 2. 2023 – 31. 5. 2023
Brouk v hlavě: Keramická tvorba 1. 4. 2023 – 31. 5. 2023

Žatec
regionální muzeum k. A. Polánka v Žatci
Nová stálá expozice: Žatecký poklad  od 12. 1. 2023
Zakrojte si skývu 19. 1. – 21. 5. 2023
Nepokojná léta aneb Žatečtí  
v třicetileté válce  11. 5. – 30. 12. 2023
Zvuk času  8. 6. – 5. 11. 2023
křížova vila
Akademický malíř otto Stein  12. 1. – 30. 4. 2023
dráteníkův rok 20. 5. – 22. 10. 2023
Stará papírna
Atlas ptáků neobyčejných 27. 4. – 16. 11. 2023
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